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Model: PIR-510 

 

USER MANUAL Portable Internet, DAB+, FM radio with rechargeable battery 

HANDLEIDING Draagbare internet-, DAB+, FM-radio met oplaadbare accu 

BEDIENUNGSANLEITUNG Tragbares Internet-, DAB+- und FM-Radio mit wiederaufladbarer Batterie 

ah59 5Ω9at[hL Radio portable Internet, DAB+, FM avec batterie rechargeable 

MANUAL DEL USUARIO Radio DAB+, FM con Internet portátil y con batería recargable 
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ENGLISH PIR-510 

 

CAUTION: 

Usage of controls or adjustments or performance of procedures other than those specified herein 
may result in hazardous radiation exposure. 

PRECAUTIONS BEFORE USE 

KEEP THESE INSTRUCTIONS IN MIND: 

1. Do not cover or block any ventilation openings. When placing the device on a shelf, leave 5 cm 
όнέύ ŦǊŜŜ ǎǇŀŎŜ ŀǊƻǳƴŘ ǘƘŜ ǿƘƻƭŜ ŘŜǾƛŎŜΦ 

2. Install in accordance with the supplied user manual. 
3. Keep the device away from heat sources such as radiators, heaters, stoves, candles and other 

heat-generating products or naked flame. The device can only be used in moderate climates. 
Extremely cold or warm environments should be avoided. Working temperature between 0° 
and 35°C. 

4. Avoid using the device near strong magnetic fields. 
5. Electrostatic discharge can disturb normal usage of this device. If so, simply reset and restart 

the device following the instruction manual. During file transmission, please handle with care 
and operate in a static-free environment. 

6. Warning! Never insert an object into the product through the vents or openings. High voltage 
flows through the product and inserting an object can cause electric shock and/or short circuit 
internal parts. For the same reason, do not spill water or liquid on the product. 

7. Do not use in wet or moist areas such as bathrooms, steamy kitchens or near swimming pools. 
8. The device shall not be exposed to dripping or splashing and make sure that no objects filled 

with liquids, such as vases, are placed on or near the apparatus. 
9. Do not use this device when condensation may occur. When the unit is used in a warm wet 

room with damp, water droplets or condensation may occur inside the unit and the unit may 
not function properly; let the unit stand in power OFF for 1 or 2 hours before turning on the 
power: the unit should be dry before getting any power. 

10. Although this device is manufactured with the utmost care and checked several times before 
leaving the factory, it is still possible that problems may occur, as with all electrical appliances. 
If you notice smoke, an excessive build-up of heat or any other unexpected phenomena, you 
should disconnect the plug from the main power socket immediately. 

11. This device must operate on a power source as specified on the specification label. If you are 
not sure of the type of power supply used in your home, consult your dealer or local power 
company. 

12. Keep away from animals. Some animals enjoy biting on power cords. 
13. To clean the device, use a soft dry cloth. Do not use solvents or petrol based fluids. To remove 

severe stains, you may use a damp cloth with dilute detergent. 
14. The supplier is not responsible for damage or lost data caused by malfunction, misuse, 

modification of the device or battery replacement. 
15. Do not interrupt the connection when the device is formatting or transferring files. Otherwise, 

data may be corrupted or lost. 
16. If the unit has USB playback function, the USB memory stick should be plugged into the unit 

ŘƛǊŜŎǘƭȅΦ 5ƻƴΩǘ use an USB extension cable because it can cause interference resulting in failing 
of data. 

17. The rating label has been marked on the bottom or back panel of the device. 
18. This device is not intended for use by people (including children) with physical, sensory or 

ƳŜƴǘŀƭ ŘƛǎŀōƛƭƛǘƛŜǎΣ ƻǊ ŀ ƭŀŎƪ ƻŦ ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜ ŀƴŘ ƪƴƻǿƭŜŘƎŜΣ ǳƴƭŜǎǎ ǘƘŜȅΩǊŜ ǳƴŘŜǊ ǎǳǇŜǊǾƛǎƛƻƴ ƻǊ 
have received instructions about the correct use of the device by the person who is responsible 
for their safety. 

19. This product is intended for non professional use only and not for commercial or industrial use. 
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20. Make sure the unit is adjusted to a stable position. Damage caused by using this product in an 
unstable position vibrations or shocks or by failure to follow any other warning or precaution 
contained within this user manual will not be covered by warranty. 

21. Never remove the casing of this device. 
22. Never place this device on other electrical equipment. 
23. Do not allow children access to plastic bags. 
24. Only use attachments/accessories specified by the manufacturer. 
25. Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is required when the device has 

been damaged in any way, such as the power supply cord or the plug, when liquid has been 
spilled or objects have fallen into the device, when the device has been exposed to rain or 
moisture, does not operate normally, or has been dropped. 

26. Long exposure to loud sounds from personal music players may lead to temporary or 
permanent hearing loss. 

27. If the product is delivered with power cable or AC power adaptor:  
 ̧ If any trouble occur, disconnect the AC power cord and refer servicing to qualified 

personnel. 
 ̧ 5ƻƴΩǘ ǎǘŜǇ ƻƴ ƻǊ ǇƛƴŎƘ ǘƘŜ ǇƻǿŜǊ ŀŘŀǇǘƻǊΦ .Ŝ ǾŜǊȅ ŎŀǊŜŦǳƭΣ ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊƭȅ ƴŜŀǊ ǘƘŜ ǇƭǳƎǎ ŀƴŘ 
ǘƘŜ ŎŀōƭŜΩǎ ŜȄƛǘ ǇƻƛƴǘΦ 5ƻ ƴƻǘ ǇƭŀŎŜ ƘŜŀǾȅ ƛǘŜƳǎ ƻƴ ǘƘŜ ǇƻǿŜǊ adaptor, which may 
ŘŀƳŀƎŜ ƛǘΦ YŜŜǇ ǘƘŜ ŜƴǘƛǊŜ ŘŜǾƛŎŜ ƻǳǘ ƻŦ ŎƘƛƭŘǊŜƴΩǎ ǊŜŀŎƘΗ ²ƘŜƴ ǇƭŀȅƛƴƎ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ǇƻǿŜǊ 
cable, they can seriously injure themselves. 

 ̧ Unplug this device during lightning storms or when unused for a long period. 
 ̧ The socket outlet must be installed near the equipment and must be easily accessible. 
 ̧ Do not overload ac outlets or extension cords. Overloading can cause fire or electric shock. 
 ̧ Devices with class 1 construction should be connected to a main socket outlet with a 

protective earthed connection. 
 ̧ Devices with class 2 construction do not require an earthed connection. 
 ̧ Always hold the plug when pulling it out of the main supply socket. Do not pull the power 

cord. This can cause a short circuit. 
 ̧ Do not use a damaged power cord or plug or a loose outlet. Doing so may result in fire or 

electric shock. 
28. If the product contains or is delivered with a remote control containing coin/cell batteries: 

Warning: 

 ̧ ά5ƻ ƴƻǘ ƛƴƎŜǎǘ ōŀǘǘŜǊȅΣ /ƘŜƳƛŎŀƭ .ǳǊƴ IŀȊŀǊŘέ ƻǊ ŜǉǳƛǾŀƭŜƴǘ ǿƻǊƪƛƴƎΦ 
 ̧ Keep new and used batteries away from children. 
 ̧ If the battery compartment does not close securely, stop using the product and keep it 

away from children. 
 ̧ If you think batteries might have been swallowed or placed inside any part of the body, 

seek immediate medical attention. 
29. Caution about the use of Batteries:  

 ̧ Danger of explosion if battery is incorrectly replaced. Replace only with the same or 
equivalent type. 

 ̧ Battery cannot be subjected to high or low extreme temperatures, low air pressure at 
high altitude during use, storage or transportation. 

 ̧ Replacement of a battery with an incorrect type that can result in an explosion or the 
leakage of flammable liquid or gas. 

 ̧ Disposal of a battery into fire or a hot oven, or mechanically crushing or cutting of a 
battery that can result in an explosion. 

 ̧ Leaving a battery in an extremely high temperature surrounding environment that can 
result in an explosion or that leakage of flammable liquid or gas. 

 ̧ A battery subjected to extremely low air pressure that may result in an explosion or the 
leakage of flammable liquid or gas. 

 ̧ Attention should be drawn to the environmental aspects of battery disposal. 
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INSTALLATION 

ω Unpack all parts and remove protective material. 

ω Do not connect the unit to the mains before checking the mains voltage and before all other 

connections have been made. 

 

1. Accessories 

USB charging cable 

 

User manual 
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2. Product Overview 

 

 

 

 

1. нΦпέ ¢C¢ ŎƻƭƻǳǊ ǎŎǊŜŜƴ 

2. Left button 

3. Standby/Menu button 

4. Vol/Nav/OK dial knob (turning=Volume up/down / scrolling; pressing=Select) 

5. FAV button 

6. Alarm button 

7. Sleep button 

8. Right button 
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9. Headphone socket 

10. DC IN 

11. USB port 

12. On/Off switch button 

 

 

 

Note:  

WiFi allows data transfer over short distances within 20 meters without the need of cabling 

between the devices. Walls/ cellings may reduce the strength of the WiFi csignal. 

Therefore try to locate the Lenco PIR-510 and/or the access point within the distance mentioned 

above, and avoid obstacles between the devices. 

Make sure you are connecting to a 2.4Ghz Wifi network (this device is not compatible with 5 Ghz 

Wifi networks) 
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Initial use 

 

The PIR-рмл ŘƻŜǎƴΩǘ ŎƻƳŜ ǿƛǘƘ ŀ ǎǳǇǇƭƛŜŘ ǇƻǿŜǊ ŀŘŀǇǘƻǊΦ ¢ƻ ŎƘŀǊƎŜ ǘƘŜ ŘŜǾƛŎŜΣ ǇƭŜŀǎŜ ŎƻƴƴŜŎǘ ƛǘ 
with the supplied micro USB cable to a 5V usb adaptor (example: smartphone charger) or connect it 
to the usb port of a computer to charge. 

While charging you can switch the device on with the main power switch (12) on the side. 

At the initial start of the PIR-510, it will ask you to set Language and Network Configuration. Follow 

the instructions in this manual, how to configure. 

Longpress the Standby button will switch to standby mode. Short press this button to turn the unit 

on again. 

LŦ ȅƻǳ ǿƻƴΩǘ ōŜ ǳǎƛƴƎ ǘƘŜ tLw-510 for a longer period, it is better to use the main switch on the side 

 

 

Wifi setup wizard 

 

1. When it is first time running the device, it will ask you to set Language and Network 

Configurations. 

1         

2         
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2. Do you want to check the WIFI network availability when powering on the device? Use the 

Navigation wheel to select the desired option and press the Navigation wheel to confirm. 

 

3         

 

3.1. Select YES if you want to continue and connect to your WIFI network using the standard 

ƳŜǘƘƻŘΦ tǊŜǎǎ ǘƘŜ bŀǾƛƎŀǘƛƻƴ ǿƘŜŜƭ ǘƻ ŎƻƴŦƛǊƳΦ /ƻƴǘƛƴǳŜ ǊŜŀŘƛƴƎ ΨƴŜǘǿƻǊƪ ŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛƻƴΩ 

option 1. 

3.2. Select YES (WPS) if you would like to set up with the WPS (WIFI PROTECTED SETUP) function 

ƻŦ ȅƻǳǊ ǊƻǳǘŜǊ όǇƭŜŀǎŜ ǾŜǊƛŦȅ ǿƛǘƘ ȅƻǳǊ ǊƻǳǘŜǊΩǎ Ƴŀƴǳŀƭ ƛŦ ƛǘΩǎ ŀǾŀƛƭŀōƭŜύΦ tǊŜǎǎ ǘƘŜ bŀǾƛƎŀǘƛƻƴ 

ǿƘŜŜƭ ǘƻ ŎƻƴŦƛǊƳΦ /ƻƴǘƛƴǳŜ ǊŜŀŘƛƴƎ ΨƴŜǘǿƻǊƪ ŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛƻƴΩ ƻǇǘƛƻƴ нΦ 

3.3 Select NO and Press the Navigation wheel to confirm if you want to skip the Wireless 

network setup. You can configure it later in the configuration menu. 

  



10 
 

Network Configuration 

Standard network configuration 

When selecting this option the PIR-510 will scan for available WIFI networks. 

 

 

The display will show the WiFi networks it found. 

 

 

Select your WIFI network by turning the Navigation/OK wheel and confirm by pressing the 

Navigation/OK wheel. 

If your selected WIFI network requires a password, you can enter it in the next screen. 

 

 

If you want to enter the password, turn the Navigation wheel to select the first character 

and then press the  button to move forward to the next character. To make a 

correction, press the  button to go back and delete the last character at the same time. 

When the password is completed, press the Navigation/ok button to confirm 
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Note: following characters can be used: 

Numbers (from 0-9) 

Latin characters (from A to Z and from a to z) 

Characters όϪΣ.ƭŀƴƪΣΗΣέΣІΣϷΣ҈ΣϧΣϝΣΩΣҌ ŀƴŘ όΣύ 

 

 

It may take a few seconds to establish the connection to the network.  

 

 

INTERNET RADIO 

From the main menu use the Navigation wheel/ok to select INTERNET RADIO and press the 

Navigation wheel/ok to start. 

Now you can use the Navigation wheel/ok again to scroll through the different menu options and 

select the desired option by pressing the Navigation wheel 

Press  to return to the previous menu. 

After successfully connecting to a radio station, the station information will be shown. This 

information can be changed by pressing the  or  button. 

Below you find the explanation of the various Internet Radio menu options: 
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My Favorite 

These are your favorite preset stations. It can hold up to 250 entries. 

To add a favorite internet radio staǘƛƻƴΣ ǇǊŜǎǎ ŀƴŘ ƘƻƭŘ ǘƘŜ άC!±έ button to save the station as a 

favorite. 

You can add favorites when playing the station you want to add as favorite or add them directly 

ŦǊƻƳ ǘƘŜ ΨwŀŘƛƻ {ǘŀǘƛƻƴκaǳǎƛŎΩ ƭƛǎǘΦ tǊŜǎǎ ŀƴŘ ƘƻƭŘ ǘƘŜ άC!±έ ōǳǘǘƻƴ to save it. 

 

 

You can replace already saved favorites with a new favorite station. 

Favorite radio stations cannot be stored twice The saved stations are showed by selecting this menu. 

You may also press the άC!±έ button to bring up the saved station list.  

Selecting a radio station from the favorites list. 

Press the άC!±έ button to show the favorites list. Rotate the navigation wheel to move through the 

favorites list. Press the navigation wheel to listen to the selected favorite. 

Enter a submenu with  button, Delete, Shift Up/Down along the list, Rename, Play, or Use as 

Alarm (if you chose internet as alarm sound in the alarm configuration). 

Radio Station/Music 

Radio Stations are categorized into sub categories Global Top 20, Genre, Country/Location (Africa, 

Asia, Europe, Middle East, North America, Oceania/Pacific and South America) and Highlight. Press 

the navigation wheel, to select the subcategories and choose a station to listen to. For each station, 

press the navigation wheel on the unit to play directly. 

Press  to enter its submenu.When you choose Auto Scan, it plays each station in this 

subcategory for 30 seconds until all stations have been played. You can cancel the auto scan function 

ōȅ ǇǊŜǎǎƛƴƎάhYέ. Press the  button to view information about the active radio station. 
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Sleep Radio: 

You can choose Birds, Lullaby, Piano, Rain, Spa, Space, Wave and White Noise as sleep radio. 

History: 

List of the ten recently listened stations. 

Service: 

Search Radio Station: Enter a stations name/keyword to search through the list of all radio 

stations. 

Add New Radio Station: by using an IP address/web address, the added station will be 

ǎǘƻǊŜŘ ƛƴ ǘƘŜ Ψaȅ CŀǾƻǊƛǘŜΩ ƭƛǎǘΦ 

App: scan the QR code to download the AirMusic Control App 

Note that the maximum character of the station name is 250 

 

 

Media Center 

 

With Media center you can play music from USB or UPnP. 

Use the Navigation wheel to select one of the following functions: 

 

USB: Play music from an external USB-Device. 

 

Press  button on the device or  button on the remote control to start play. 

Press  button on the device or  button on the remote control to Pause. 

Press  button on the device or on the remote control to stop play. 

Press and hold the ғά ŀƴŘ αҔάǘo skip backward or forward to the desired track. 

 

Press the  button on the remote control to skip backward or forward to the desired track. 

Press the < button to show the USB list. 
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UPnP: The UPnP service provides a system independent connection to any device for the data 

transfer. You can stream music from your computer to your speakers as long as the computer has an 

UPnP software installed as well and is connected with the same Wi-Fi network as your PIR-510 

My Playlist: Here you can access your playlist. 

Clear My Playlist: Here you can delete your playlist 

 

My media U 

Display and playback your own mediaU station list on the mediaU server. Set your account first. To 

activate your own station list, follow the steps below: 

Access http://www.mediayou.net/. Join my mediaU membership. Login to the website; 

Enter the wireless MAC addresss of Radio to the mediaU website. This information can be obtained 

in the menu -> information Center > System information > Wireless Info; 

When successfully configured, you are able to save and view your own mediaU station playlist(s). 

User name and password is not required to enter to the Radio. 

If there are different devices stored in your MediaU account, you can choose the one you currently 

use under Configuration menu. On the website, you may save stations to Favorite Station, set 

Favorite Location/Genre and My Local City, or add stations manually. The stations can be viewed 

from My Media mode on the Radio. 

 

My Favorite: List of saved favorites. You can call or edit them, e.g. move or delete. To save a station, 

press and hold the [FAV] button while a station is being received. The same station can only be 

saved once. 

Radio Station/Music: List of all radio stations. Search for the desired country and radio stations 

yourself. Categories of channels are Global Top 20, Genre, Country/Region and Highlight. 

Local Radio: Automatically accesses the radio station in your area. This has the advantage that you 

only need to search for the radio station you want to hear (the radio station to be tuned can be 

changed under the settings). 

History: Lists the recently listened radio stations. 

Service: Search for radio stations or add new ones. 

 

  

http://www.mediayou.net/
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Air Music APP 

You can use the Air Music control App to control your PIR-510 with your smartphone or tablet like 

you would do with the remote control. 

You can download the Air Music App. From Android or Apple store like below. 

               

 

My MediaU 

For using My mediaU, you have to register at the following webpage: www.mediayou.net. 

After this is done, you have to register your device at this websitŜΦ ¢Ƙƛǎ Ŏŀƴ ōŜ ŘƻƴŜ ōȅ ŎƭƛŎƪƛƴƎΩΩƳȅ 

ƳŜŘƛŀ¦ά ҔҔ αwŀŘƛƻάΦ 9ƴǘŜǊ ǘƘŜ ŘŜǾƛŎŜΨǎ ƴŀƳŜ όŦǊŜŜ ǘƻ ŎƘƻƻǎŜΣ ƛǘΨǎ Ƨǳǎǘ ŀ ƴŀƳŜ ǘƘŀǘ ȅƻǳ Ŏŀƴ 

remember), and the serial number, not free to choose. You can find the serial number under: 

Informations-Center >> System Information >> Wireless Info >> MAC Address: You have to input this 

MAC Address at the website under serial number. Please note that this serial number is case 

sensitive. 
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bƻǿ ȅƻǳ Ŏŀƴ ŀŘŘ ƴŜǿ ǊŀŘƛƻ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǳƴŘŜǊ Ƴȅ ƳŜŘƛŀ¦ όн ƭŜŦǘ ƻŦ αwŀŘƛƻάύΦ 

 

 

After you have added the radio stations the next steps will be done at the device. 

Search for Configuration >> Manage my mediaU and ensure, that this setting is set ǘƻΥ α9ƴŀōƭŜŘά 

  

 

Now select my mediaU at the selection menu. Here you can see your previously added radio stations 
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Information Center 

 

 

 

Weather Information: Here you can see the weather. You can add weather information to the 

Standby screen mode as well. 

Financial Information: Here you can see the financial information (financial Index). 

System Information: Here you can see the software version as well as WiFi information. 

 

 

CONFIGURATION 

Here you can configure various parts of your Lenco PIR-510 ǇǊŜǎǎ Ψ9ƴǘŜǊΩ ǘƻ ǎŜƭŜŎǘ ǘƘŜ 

configuration menu. 

Time Display Analog/Digital 
Manage my mediaU When it is enabled, my mediaU will show on the main menu. If various 

mediaU accounts exist in the Radio, Select the default login account in here. 
Network Wireless Network Configuration: Enable/disable WiFi network.When you 

enable the WiFi network, the system will automatically select the required 
AP. Enter WEP or WPA code to connect the WiFi. 
Wireless Network (WPS PBC): If you are using a router with WPS/QSS 
button, you can set up the network connection easily via WPS function.Enter 
it and go to press the WPS/QSS button on your router within 
120 seconds.The connection between the router and device will then be 
configured automatically.  
Manual Configuration: You can choose DHCP (which assignes the ip address 
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automatically) or manually input the IP address for wireless network 
connection.The following information has to be entered: SSID (nameof 
access point), IP Address, subnet mask, default gateway, preferred DNS 
server, alternate DNS server. 
Check Network When Power On: Enable/disable WiFi network.When you 
enable the WiFi network, the system will automatically search for available 
AP.Select the required AP. 

Date & Time Set Date and Time 
Set Time Format: 12 Hour or 24 Hour 
Set Date Format: YYYY/MM/DD, DD/MM/YYYY, MM/DD/YYYY 
Daylight Saving Time (DST): On or Off 

 ̧ ON 
¢ƛǇǎΥ ²ƘŜƴ άhbέ ƛǎ ǎŜƭŜŎǘŜŘΣ ǘƘŜ ǘƛƳŜ ǿƛƭƭ ōŜ ƻƴŜ ƘƻǳǊ ƭŀǘŜǊ ǘƘŀƴ ǘƘŜ ŎǳǊǊŜƴǘ 
time. 

 ̧ OFF 
¢ƛǇǎΥ ²ƘŜƴ άhCCέ ƛǎ ǎŜƭŜŎǘŜŘΣ ǘƘŜ ǘƛƳŜ ǿƛƭƭ ōŜ ǎŀƳŜ ŀǎ ǘƘŜ ŎǳǊǊŜƴǘ ǘƛƳŜΦ LŦ ƛǘ 
ǿŀǎ ŀƭǊŜŀŘȅ ƛƴ ά5ŀȅƭƛƎƘǘ {ŀǾƛƴƎ ¢ƛƳŜό5{¢ύέ ŀƴŘ ȅƻǳ ŎƘƻƻǎŜέhCCέΣǘƘŜ ǘƛƳŜ 
will be ŘŜŘǳŎǘŜŘ ōȅ ƻƴŜ ƘƻǳǊΣǘƘŀǘΩǎ ǘƻ ǎŀȅΣǘƘŜ ǘƛƳŜ ǿƛƭƭ ōŜ ǎŀƳŜ ŀǎ ǘƘŜ ŀŎǘǳŀƭ 
time. 

Alarm 
 There are 3 independent Alarms which can be set. 2 different Alarms (Alarm 1, 

Alarm 2) and one NAP alarm which is a countdown alarm which can be used 
when doing a quick sleep. 
Press the Alarm button to enter the alarm settings menu directly and follow 
the following steps. 
Setting the alarm 

- Press the Ψ!ƭŀǊƳΩ ōǳǘǘƻƴ  

- Select Alarm 1 

- Select Turn On 

- Press the navigation wheel on the unit. 

- tǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨƻƪΩ ƻƴ ǘƘŜ άwŜǇŜŀǘΥέ option and select the how the alarm 

should work. (Everyday, once or select the required days) 

- Press the left arrow key to return to the previous alarm menu then select 

ά¢ƛƳŜΥέ ŀƴŘ ǇǊŜǎǎ ΨƻƪΩ  

- You now can use the up down buttons to change the highlighted Hours 

then press the right arrow button once to switch to the Minutes and use 

the up/down buttons to change the minutes. PǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨƻƪΩ ōǳǘǘƻƴ ǘƻ 

confirm. 

- {ŜƭŜŎǘ ǘƘŜ ά{ƻǳƴŘΥέ ŀƴŘ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨƻƪΩ ōǳǘǘƻƴΦ bƻǿ ȅƻǳ Ŏŀƴ ŎƘƻƻǎŜ 

between Beep, Melody, Internet Radio, FM, DAB/DAB+, USB, Spotify 

connect. If you have an account and already connected the PIR-510 to 

Spotify before: When internet radio is selected as wake up sound, you 

can use one of your favorite radio stations (which have to be stored as 

favorite on the PIR-510).  

Note: when no internet connection is available within 1 minute after 

the alarm is activated the PIR-510 will automatically switch to Melody. 

When selecting USB as wake up sound, you can select one of the music 
files stored on the inserted usb memory device. 
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Repeat the above steps to setup the alarm 2 
 
Important notice: when using the PIR-510 in Battery mode, you may set the 
alarm, but the alarm symbols will not appear on the display meaning the 
alarm will not trigger as long as the unit is NOT connected to the mains 
power. If you connect the mains power, the symbols will show and the 
configured alarm will trigger. 
 

 

 

Setting the NAP alarm 

- tǊŜǎǎ Ψ!ƭŀǊƳΩ ōǳǘǘƻƴ  

- Select NAP alarm 

- Use the up/down buttons to choose the desired minutes You can choose 

рκмлκнлκолκслκфл ƻǊ мнл ƳƛƴǳǘŜǎ ŀƴŘ ǘƘŜƴ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨƻƪΩ ōǳǘǘƻƴ ǘƻ 

select  

- Press the left arrow button to return to the main screen  

When the NAP alarm is activated you see a clock icon on the lower right corner 
with the remaining time. 

Timer 
Scheduled Playing 

Countdown timer (max. 100min) 
Allow you to set a time for when the device switches on 

 ̧ Turn On 
Select Repeat: Everyday, Once or Mon to Sun 
Select Time: HH to HH 
Select Sound: Internet Radio,FM,DAB/DAB+ 
 ̧ Turn Off 

Language English/Deutsch/Espanol/Francais/Portugese/Nederlands/Italiano/Pyccknn/ 
Svenska/Norsk bokmal/Dansk/magyar/Cesky/Slovensky/Polski/Turkce/Suomi 

Dimmer Power Saving/Turn On 
Display Color/Monochrome 
 
Power Management 
 This option configures when the PIR-510 should go into standby mode. You 

can select Turn off/5 minutes/15 minutes/30 minutes.  
When configured, the PIR-510 will switch to standby when no music is played 
for the configured time. 
Use the Turn off setting to ignore the standby function. 

Sleep Timer Turn off or set the sleep timer of 15/30/60/90/120/150/180 minutes.Once 
the time is set,there will be a bed icon with the remaining minutes at the top 
right corner of the display and the device will turn to standby after the 
configured time. 
 

Internet Radio  ̧ Buffer: configure the buffer time of the music playback 2/4/8 Seconds 
 ̧ Sound Quality: High or Low 

Weather Activate/deactivate the weather forecast on the standby display. Choose 
your preferred temperature unit (°F or °C) and then proceed by entering your 
location. When activated, the weather forecast is shown in turns with the 
clock display on the standby screen (it changes every 10 secs). 
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DAB/FM Setup  ̧ FM Mode: Set Mono or Set Stereo 
 ̧ FM Threshold 

Seek Threshold: Strong, Default or Weak 
Stereo Threshold: Strong, Default or Weak 

 ̧ DAB Threshold: Strong, Default or Weak 
 ̧ Service following(FM-IR): Enable or Disable 
 ̧ Service following(DAB-IR): Enable or Disable 

 
 

Local Radio Setup There is a shortcut Local Radio from the Internet Radio menu so that you can 
easily go to the station list of your location.You can setup your location 
manually or let the system detect your current location. If you choose to 
automatically detect your location, the system will detect the location 
according to the IP address of your connected network. Press Local Station to 
enter the local radio station list directly. 

Playback Setup Select the play mode of the media center. You can select: Off (no repeat or 
shuffle), Repeat all, Repeat one, or Shuffle. 

Device 
 
Menu 

The PIR-рмл ŘŜŦŀǳƭǘ ŘŜǾƛŎŜ ƴŀƳŜ ŦƻǊ 5[b! ƛǎ ά!ƛǊaǳǎƛŎέΦ You may rename it 
for DLNA setup on the PC or mobile. Use the QR code for download and 
ƛƴǎǘŀƭƭ ǘƘŜ ά!ƛǊaǳǎƛŎέ ŎƻƴǘǊƻƭ !ǇǇΦ 
You can select ά[ƻŎŀƭ wŀŘƛƻΣ my mediaU, Internet Radio, Sleep Radio, USB, 
UPnP, Media Center, FM, DAB/DAB+, Spotify Connect, Information Center, 
Timer, Alarmέ ǇƭŀȅƛƴƎ ƳƻŘŜΦ 

Equalizer ¢ƘŜ ŘŜŦŀǳƭǘ ŜǉǳŀƭƛȊŜǊ ǎŜǘǘƛƴƎ ƛǎ άƴƻǊƳŀƭέΣ ōǳǘ ȅƻǳ Ƴŀȅ ŎƘŀƴƎŜ ƛǘ ǘƻ άFlat, Jazz, 
wƻŎƪΣ {ƻǳƴŘǘǊŀŎƪǎΣ /ƭŀǎǎƛŎŀƭΣ tƻǇΣ bŜǿǎ ƻǊ Ƴȅ 9vέΦ 

 
Resume When Power On 
 The system default setting is to resume the internet radio playback if you 

were listening to internet radio or media center before switching off the 
unit.If you turn this option off, the system will return to the main menu when 
switching on the unit again. 

Software Update 
 If there is a software update on the server, the system will notify you. Before 

starting a software upgrade, ensure that the unit is plugged into a stable 
mains power connection.  
Disconnecting the power during a software update may permanently 
damage the unit. 

Reset to Default Restore to default settings. After the device is reset, the system will show the 
language menu. Choose the desired language and press the navigate wheel 

  

  

  

  

  

DLNA/UPnP 

You may change the default DLNA name as you like.The information below is the introduction of 

how to setup media streaming from PC or other media server.Study the own instruction of the 

software or apps you use to enjoy music streaming if necessary. Make sure the music files are in the 

format of MP3, WMA, WAV or AAC for music streaming to the radio. 
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UPnP 

Connect the PC to the network. 

Ensure the Radio is powered on and connected to the same network. 

Open the UPnP platform Windows Media Player (11 or later). Alternatively, other platforms or server 

such as Windows Media Connection may be used. 

Allow to share your media to Radio. 

Add the audio files and folders you want to share with radio to the media library. 

You may also enjoy the streaming music from other music server, such as smart phone (Android 

platform) 

Connect the mobile to the network 

Search and install media sharing apps from Google Play. 

Add the audio files from your mobile you want to share. 

After setup the shared server, choose the music and control playback on the Radio. 

DLNA 

Besides UPnP, Radio supports DLNA function, you share the music files from PC or Android mobile, 

and you use your PC, Android mobile or iPhone/ iPad to control music playback on the Radio. (It is 

not required to control each playback on the Radio.) 

The PC system requirement for DLNA is Windows 7 and Windows Media Player 12.Setup as below: 

First, share the media on your PC to Radio. 

Control Panel > Network and Internet >Network and Sharing Center >Change Advanced 

Sharing>Media streaming options 

Open Windows Media Player to enable Allow remote control of my Player. 

Right click any music in the library and choose Play to Radio. 

There will be a window for controlling music playback on Radio. 

You may search and install any free or commercial DLNA apps from Google Play or Apple Store if you 

are using Android mobile, tablet or iPhone/ iPad. It is suggested to use bubble UPnP, Twonky Beam 

on Android mobile, tablet or Twonky Beam on iPhone/ iPad. Some apps may not support streaming 
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music from iPhone/ iPod but iPhone/iPod could still be used to control streaming music from other 

servers. 

Procedures for playing shared music on the app are as follows: 

Select Radio as the player. Some apps may allow to play the music to multi players at the same time. 

Select music server and choose the music.Some app can create a playlist if you choose several music. 

Please note: When using DLNA music streaming function on the Internet Radio, you can only control 

the volume and standby via the unit.It is restricted to control the other functions.StopDLNA on PC, 

mobile or tabletbefore you resume Internet radioΩǎ ƻǿƴ ŎƻƴǘǊƻƭΦ 

 

 

Spotify Connect 

Press the Menu button and scroll to the Spotify Connect function. 

Listen with Spotify Connect 

1. Connect your PIR-510 to your Wi-Fi network 

2. Open up the Spotify app on your phone, tablet or laptop using the same wifi network 

3. Play a song and select Devices available. 

4. Select your PIR-510 and start listening. 

Use your phone, tablet or computer as a remote control for Spotify. Go to spotify.com/connect to 

learn how. 

The Spotify software is subject to third party licenses found here: 

www.Spotify.com/connect/third-party-licenses. 

Note: The PIR-510 can be in standby state to use Spotify connect. When the PIR-510 is selected 

from within the spotify app, it will wake up automatically. But you have to be sure it is connected 

to the same wifi network as your smartphone/tablet or laptop. 

 

http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses
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FM Radio 

 

 

{ŜƭŜŎǘ ΨCa ƳƻŘŜΩ ŦǊƻƳ ǘƘŜ Ƴŀƛƴ ƳŜƴǳ ōȅ ǳǎƛƴƎ ǘƘŜ ƴŀǾƛƎŀǘƛƻƴ ǿƘŜŜƭ ƻǊ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ƴŀǾƛƎŀǘƛƻƴ ǿƘŜŜƭ 

to enter the FM radio mode. The FM mode will start on 87.5MHz. 

¢ƻ ǎŀǾŜ ŀƭƭ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǿƛǘƘ ǎǘǊƻƴƎ ǎƛƎƴŀƭΣ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ƴŀǾƛƎŀǘƛƻƴ ǿƘŜŜƭΣ ƛǘ ǿƛƭƭ ǎƘƻǿ άŀǳǘƻ ǎŎŀƴΚέ ŎƘƻƻǎŜ 

YES. Then it will start auto scan. Once the auto-scan is complete, stations will be saved in your 

favorites. 

¸ƻǳ ǿƛƭƭ ǘƘŜƴ ōŜ ŀōƭŜ ǘƻ ōǊƻǿǎŜ ǘƘǊƻǳƎƘ ǘƘŜǎŜ ǎŀǾŜŘ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ōȅ ƘƻƭŘƛƴƎ Řƻǿƴ ǘƘŜ ΨғΩ ƻǊ ΨҔΩ ōǳǘǘƻƴǎ 

to skip between saved stations. 

To manually scroll thrƻǳƎƘ Ca ŦǊŜǉǳŜƴŎȅΣ ǎƛƳǇƭȅ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨғΩ ƻǊ ΨҔΩ ōǳǘǘƻƴǎ ǘƻ Ǝƻ ōŀŎƪǿŀǊŘǎ ƻǊ 

forwards through the frequency wave. 

Pre-setting your favourite FM stations 

To save presets manually, select and listen to the station frequency number for the station you wish 

to save. 

tǊŜǎǎ ŀƴŘ ƘƻƭŘ ǘƘŜ άC!±έ ōǳǘǘƻƴ ƻƴ ǘƘŜ ŦǊƻƴǘ ǇŀƴŜƭ ŦƻǊ м-н ǎŜŎǎ ŀƴŘ ǘƘŜ ƴǳƳōŜǊ ΨлмΩ ǿƛƭƭ ŘƛǎǇƭŀȅ ƻƴ 

the screen. Use the navigation knob to browse through preset numbers (up to 99) and select the 

chosen preset number you wish to save it as by pressing the navigation wheel. 

Recalling preset FM stations 

±ƛŜǿ ȅƻǳǊ ŦŀǾƻǳǊƛǘŜ Ca ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǿƘŜƴ ȅƻǳ ŀǊŜ ƻƴ Ca ƳƻŘŜ ōȅ ǎƛƳǇƭȅ ǎƘƻǊǘ ǇǊŜǎǎ ǘƘŜ ΨC!±Ω ōǳǘǘƻƴ 

on the front panel and begin scrolling through the saved stations. 

¦ǎŜ ǘƘŜ αғά ŀƴŘ αҔά ƪŜȅǎ ŦƻǊ ǎŜŀǊŎƘƛƴƎ ǊŀŘƛƻ ǎǘŀǘƛƻƴǎΦ ¦ǎŜ ǘƘŜ ǊƛƎƘǘ Ǌƻǘŀǘƛƻƴ ƪƴƻō ƻǊ ǘƘŜ αғά ǳƴŘ 

αҔά keys for searching radio stations manually. One keypress is equal to 0,05MHz. 

Press the scan button, the radio will now begin to scan for all of the available digital radio stations.  

Once the scanning process has completed the radio will tune to the first available radio station. 
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Remark about bad reception in FM 

If you experience a bad reception in FM mode and your PIR-510 is connected to the Wifi and you 

have set up the LOCAL RADIO to your city, you can push 5 seconds on OK and the device will switch 

automatically your selected FM station to the same station through the internet radio.  

 

 

DAB+ operation 

{ŜƭŜŎǘ Ψ5!.κ5!.ҌΩ ƻƴ ǘƘŜ Ƴŀƛƴ ŘƛǎǇƭŀȅ ǎŎǊŜŜƴ ōȅ ǘǳǊƴƛƴƎ ǘƘŜ ƪƴƻō ŀƴŘ ǇǊŜǎǎƛƴƎ ǘƘŜ ƴŀǾƛƎŀǘƛƻƴ ƪƴƻōΦ 

hƴ ŦƛǊǎǘ ǳǎŜ ƻŦ ǘƘŜ 5!. ƻƴ ȅƻǳǊ ǊŀŘƛƻΣ ȅƻǳǊ ǊŀŘƛƻ ǿƛƭƭ ōŜƎƛƴ ǎŎŀƴƴƛƴƎ ŦƻǊ 5!. ǎǘŀǘƛƻƴǎ ŀƴŘ ǿƛƭƭ ǎƘƻǿΩ 

{ŎŀƴƴƛƴƎΩ ƻƴ ǘƘŜ ŘƛǎǇƭŀȅ ǎŎǊŜŜƴΦ Lǘ ǿƛƭƭ ŘƛǎǇlay how many stations have been found as the search 

continues. 

Once all of the available stations have been found, the screen will display the choice of available 

stations. Scroll through using the navigation knob to select the station you wish to listen to. 

When you have selected a station, the screen will display the station and press navigation knob to 

play. To choose previous or next station, use the navigation knob to scroll accordingly. 

¢ƻ Ǝƻ ōŀŎƪ ǘƻ ǘƘŜ ƭƛǎǘ ǘƻ ǎŎǊƻƭƭ ǘƘǊƻǳƎƘ ƳŀƴǳŀƭƭȅΣ ǎŜƭŜŎǘ ǘƘŜ ΨғΩ button to go back. To rescan your 

stations, go on the main list page for the DAB stations and there will be ǊŜƳƛƴŘŜǊ Ψ5ŜƭŜǘŜ ǎǘŀǘƛƻƴ 

ƭƛǎǘΚΩ. /ƘƻƻǎŜ Ψ¸9{Ω ǘƻ Řƻ ǊŜǎŎŀƴΦ 

²ƘŜƴ ƻƴ ȅƻǳǊ ŎƘƻǎŜƴ ǎǘŀǘƛƻƴΣ ǎŜƭŜŎǘ ǘƘŜ ΨҔΩ ōǳǘǘƻƴ ǘƻ ǎƘƻǿ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƻƴ ǘƘŜ ǎǘŀǘƛƻƴΦ The screen 

will automatically scroll through information and display genre, MHz, song playing, KHz and Kbps. 

Pre-setting your favourite DAB/DAB+ stations 

²ƘŜƴ ȅƻǳ ƘŀǾŜ ŦƻǳƴŘ ȅƻǳǊ ŘŜǎƛǊŜŘ ǎǘŀǘƛƻƴΣ ƘƻƭŘ Řƻǿƴ ΨCŀǾΩ ŦƻǊ ŀ ŦŜǿ ǎŜŎƻƴŘǎ ǘƻ Ǝƻ ǘƻ ǘƘŜ Ψ!ŘŘ ǘƻ 

my FaǾƻǊƛǘŜǎΩ ǎŎǊŜŜƴΦ ¢ǳǊƴ ǘƘŜ ǎŜƭŜŎǘ Řƛŀƭ ǘƻ ŎƘƻƻǎŜ ǘƘŜ ǇǊŜǎŜǘ ƴǳƳōŜǊ (up to 99) and select your 

option. 

Alternatively, when you are on the list screen of DAB stations you are able to highlight the chose 

ǎǘŀǘƛƻƴ ŀƴŘ ƘƻƭŘ Řƻǿƴ ΨCŀǾΩ ǘƻ Ǝƻ ǘƻ ǘƘŜ Ψ!ŘŘ ǘƻ Ƴȅ CŀǾƻǊƛǘŜǎΩ ǎŎǊŜŜƴΦ 

Recalling preset DAB/DAB+ stations 

±ƛŜǿ ȅƻǳǊ ŦŀǾƻǳǊƛǘŜ 5!.κ5!.Ҍ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǿƘŜƴ ȅƻǳ ŀǊŜ ƻƴ 5!. ƳƻŘŜ ōȅ ǎƛƳǇƭȅ ǎŜƭŜŎǘƛƴƎ ǘƘŜ ΨCŀǾΩ 

button and begin scrolling through saved stations. 
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Remark about bad reception in DAB mode 

If you experience a bad reception in DAB mode and your PIR-510 is connected to the Wifi and you 

have set up the LOCAL RADIO to your city, you can push 5 seconds on the OK button and the device 

will switch automatically your selected DAB station to the same station through the internet radio. 

 

Advise about use of Lenco PIR-510 battery: 

When not connected to an external power adaptor, the internal battery will always use energy, even 

in standby mode. We advise to use the Standby-by position only when connected to an external 

power supply. When not connected, better power off the product with the power off selector at the 

side. 

If you want to use the wake up/alarm function, we advise to do this only when the product is 

connected to the external power supply, otherwise the risk is that the battery goes empty at night 

and there will be no wake up in the morning. 

Important notice: when using the PIR-510 in Battery mode, you may set the alarm, but the alarm 

symbols will not appear on the display meaning the alarm will not trigger as long as the unit is 

NOT connected to the mains power. If you connect the mains power, the symbols will show and 

the configured alarm will trigger. 
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13. Technical Specifications 

Wifi Network (2.4Ghz only) 802.11b/g/n (WLAN) Encryption: WEP, WPA, WPA 2(PSK), WPS 
 UPnP,DLNA Streaming 

 
Supported filetypes WMA,MP3, 
Connections DC, 3.5mm headphone out, USB port 
Power consumption 5W (max) 
Power consumption (standby) <1W 
Operating Temperature 0°C-35°C 
Operating position Horizontal 
Battery: Lithium Ion 3.7V, 2200mAh 
FM Radio: 87.5-108 MHz 
DAB+ Radio: 174-239 MHz 
 
 

Guarantee 

Lenco offers service and warranty in accordance to European law, which means that in case of 

repairs (both during and after the warranty period) you should contact your local dealer. 

Important note: It is not possible to send products that need repairs to Lenco directly. 

Important note: If this unit is opened or accessed by a non-official service center in any way, the 

warranty expires. 

This device is not suitable for professional use. In case of professional use, all warranty obligations of 

the manufacturer will be voided. 

 

Disclaimer 

Updates to Firmware and/or hardware components are made regularly. Therefore some of the 

instruction, specifications and pictures in this documentation may differ slightly from your particular 

situation. All items described in this guide for illustration purposes only and may not apply to 

particular situation. No legal right or entitlements may be obtained from the description made in 

this manual. 

Disposal of the Old Device 

 

This symbol indicates that the relevant electrical product or battery should not be 
disposed of as general household waste in Europe. To ensure the correct waste 
treatment of the product and battery, please dispose them in accordance to any 
applicable local laws of requirement for disposal of electrical equipment or 
batteries. In so doing, you will help to conserve natural resources and improve 
standards of environmental protection in treatment and disposal of electrical 
waste (Waste Electrical and Electronic Equipment Directive). 
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CE Marking 

Hereby, Lenco Benelux B.V., Thermiekstraat 1a, 6361 HB Nuth, The Netherlands, declares 

that this product is in compliance with the essential EU directive requirements. 

The declaration of conformity may be consulted via techdoc@commaxxgroup.com 

 

 

Service 

For more information and helpdesk support, please visit www.lenco.com  

Lenco Benelux BV, Thermiekstraat 1a, 6361 HB Nuth, The Netherlands. 

  

mailto:techdoc@commaxxgroup.com
http://www.lenco.com/
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NEDERLANDS PIR-510 

 

LET OP: 

Gebruik van bedieningen of afstellingen of uitvoer van procedures anders dan gespecificeerd in deze 
documentatie kan leiden tot blootstelling aan schadelijke straling. 

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR GEBRUIK 

ONTHOUD DE VOLGENDE INSTRUCTIES: 

1. Bedek of blokkeer de ventilatieopeningen niet. Wanneer u het apparaat op een schap plaatst, 
ŘƛŜƴǘ ǳ р ŎƳ όнέύ vrije ruimte rondom het gehele apparaat te behouden. 

2. Installeer het product volgens de meegeleverde gebruikershandleiding. 
3. Houd het apparaat uit de buurt van hittebronnen, zoals radiatoren, verwarmingen, kachels, 

kaarsen en andere hittegenererende producten of open vuur. Het apparaat kan alleen worden 
gebruikt in een gematigd klimaat. Extreem koude of warme omgevingen dienen te worden 
vermeden. Bedrijfstemperatuur tussen 0 °C en 35 °C. 

4. Gebruik dit apparaat niet in de buurt van krachtige magnetische velden. 
5. Elektrostatische ontlading kan normaal gebruik van dit apparaat verstoren. U hoeft het 

apparaat in dit geval slechts te resetten en opnieuw op te starten volgens de 
gebruikershandleiding. Wees voorzichtig tijdens bestandsoverdracht en gebruik het product in 
een omgeving zonder statische interferentie. 

6. Waarschuwing! Steek nooit een voorwerp via de ventilatie- of andere openingen in het product. 
Er is hoogspanning in het product aanwezig en als u er een object insteekt, kan dat een 
elektrische schok veroorzaken en/of kortsluiting in de interne onderdelen. Mors om dezelfde 
reden geen water of vloeistof op het product. 

7. Gebruik het toestel niet in vochtige ruimtes, zoals badkamers, stomende keukens of in de buurt 
van zwembaden. 

8. Het apparaat mag niet worden blootgesteld aan druppels en spetters en zorg ervoor dat er 
geen met vloeistof gevulde voorwerpen, zoals vazen, op of in de buurt van het apparaat 
worden geplaatst. 

9. Gebruik dit apparaat niet wanneer condensatie kan optreden. Wanneer het apparaat in een 
warme en vochtige kamer wordt gebruikt, dan kunnen er waterdruppeltjes of condensatie 
binnenin het apparaat worden gevormd waardoor het apparaat mogelijk niet meer goed werkt; 
houd en apparaat 1 of 2 uur op UIT staan voordat u de voeding weer inschakelt: het apparaat 
dient droog te zijn voordat deze stroom ontvangt. 

10. Alhoewel dit apparaat met grote zorg gefabriceerd en verschillende keren geïnspecteerd is 
voordat het de fabriek verlaat, is het nog steeds mogelijk dat er problemen optreden, zoals met 
alle elektrische apparaten. Als u rook, een overmatige hitteontwikkeling of enig ander 
onverwacht verschijnsel, moet u onmiddellijk de stekker van het netsnoer uit het stopcontact 
halen. 

11. Dit apparaat moet werken op een voedingsbron, zoals aangegeven op het specificatieplaatje. 
Als u twijfelt over het type voeding dat gebruikt wordt in uw huis, raadpleeg dan uw dealer of 
plaatselijk energiebedrijf. 

12. Buiten bereik van dieren houden. Sommige dieren bijten graag op voedingskabels. 
13. Gebruik een zacht, droog doekje om het apparaat te reinigen. Gebruik geen oplosmiddelen of 

op benzine gebaseerde vloeistoffen. U kunt een vochtig doekje met verdund 
schoonmaakmiddel gebruiken om hardnekkige vlekken te verwijderen. 

14. De leverancier is niet verantwoordelijk voor schade of verloren gegevens veroorzaakt door 
storing, misbruik, modificatie van het apparaat of batterijvervanging. 

15. Onderbreek nooit de verbinding wanneer het apparaat formatteert of bestanden overdraagt. 
De gegevens kunnen anders corrupt of verloren raken. 

16. Indien het apparaat een USB-afspeelfunctie heeft, moet de USB-geheugenstick rechtstreeks op 
het apparaat worden aangesloten. Gebruik geen USB-verlengkabel, omdat die kan leiden tot 
storingen met foutieve gegevens als gevolg. 
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17. Het nominale specificatielabel is te vinden op het paneel aan de onder- of achterkant van het 
apparaat. 

18. Dit apparaat is niet bestemd voor gebruik door mensen (inclusief kinderen) met fysieke, 
zintuiglijke of geestelijke gebreken of gebrek aan kennis en ervaring, tenzij zij onder toezicht 
staan of instructies hebben over het juiste gebruik van het apparaat hebben gekregen van de 
persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. 

19. Dit product is alleen voor niet-professioneel gebruik bedoeld en niet voor commercieel of 
industrieel gebruik. 

20. Verzeker u ervan dat het apparaat in een stabiele positie staat opgesteld. Beschadigingen 
veroorzaakt door het gebruik van dit apparaat in een onstabiele positie, trillingen of schokken 
of door het niet opvolgen van andere waarschuwingen of voorzorgsmaatregelen beschreven in 
deze gebruikshandleiding worden niet gedekt door de garantie. 

21. Verwijder nooit de behuizing van dit apparaat. 
22. Plaats dit apparaat nooit op andere elektrische apparatuur. 
23. Geef kinderen geen gelegenheid in aanraking met plastic zakken te komen. 
24. Gebruik uitsluitend uitbreidingen/accessoires gespecificeerd door de fabrikant. 
25. Laat alle reparaties over aan gekwalificeerd onderhoudspersoneel. Onderhoud is vereist als het 

toestel hoe dan ook is beschadigd, zoals bijvoorbeeld het netsnoer of de stekker, wanneer er 
vloeistof of een voorwerp in het apparaat is terechtgekomen, wanneer het apparaat is 
blootgesteld aan regen of vocht, als het niet normaal werkt of is gevallen. 

26. Langdurige blootstelling aan harde geluiden van persoonlijke muziekspelers kan leiden tot 
tijdelijk of permanent gehoorverlies. 

27. Als het product wordt geleverd met voedingskabel of AC-stroomadapter:  
 ̧ Als er problemen optreden, koppel de wisselstroomvoedingskaart dan los en laat 

reparaties over aan bevoegd personeel. 
 ̧ Nooit op de stroomadapter stappen of deze indrukken. Wees voornamelijk voorzichtig in 

de buurt van de stekkers en het punt waar de kabel uit het apparaat komt. Plaats geen 
zware voorwerpen op de stroomadapter, om beschadiging ervan te voorkomen. Houd het 
gehele apparaat buiten bereik van kinderen! Wanneer kinderen met de voedingskabel 
spelen, kunnen zij ernstig letsel oplopen. 

 ̧ Haal de stekker uit het stopcontact tijdens onweer of wanneer u deze langere tijd niet 
gebruikt. 

 ̧ Het stopcontact moet in de buurt van de apparatuur zijn geïnstalleerd en eenvoudig te 
bereiken zijn. 

 ̧ Overbelast stopcontacten of verlengsnoeren niet. Overbelasting kan brand of een 
elektrische schok veroorzaken. 

 ̧ * Apparaten met een Klasse 1 structuur dienen te worden aangesloten op een 
stopcontact met een beschermende aardverbinding. 

 ̧ *Apparaten met een Klasse 2 structuur vereisen geen aardverbinding. 
 ̧ Houd altijd de stekker vast wanneer u deze uit het stopcontact trekt. Trek nooit aan de 

voedingskabel. Dit kan tot een kortsluiting leiden. 
 ̧ Gebruik nooit een beschadigde voedingskabel of stekker of een los stopcontact. Dit vormt 

namelijk een risico op brand of elektrische schokken. 
28. Indien het product knoopcelbatterijen bevat of wordt geleverd met een afstandsbediening die 

knoopcelbatterijen bevat: 
Waarschuwing: 

 ̧ "Batterij niet inslikken, chemisch brandgevaar" of gelijkwaardige werking. 
 ̧ Houd nieuwe en gebruikte batterijen buiten bereik van kinderen. 
 ̧ Als de batterijhouder niet goed kan worden gesloten, dient u het product niet meer te 

gebruiken en buiten bereik van kinderen te houden. 
 ̧ Als u denkt dat batterijen zijn ingeslikt of binnenin een willekeurig lichaamsdeel terecht 

zijn gekomen, dient u onmiddellijk medische hulp te zoeken. 
29. Waarschuwing m.b.t. het gebruik van batterijen:  

 ̧ Als de batterij onjuist wordt geplaatst, bestaat er explosiegevaar. Vervang de batterij 
alleen door een zelfde of vergelijkbare soort batterij. 

 ̧ Stel de batterij niet bloot aan extreem hoge of lage temperaturen of een lage luchtdruk 
op grote hoogte tijdens gebruik, opslag of transport. 
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 ̧ Vervanging van een batterij door een incorrect type kan leiden tot een ontploffing of de 
lekkage van ontvlambare vloeistoffen of gas. 

 ̧ Verwijdering van een batterij in vuur of een hete oven of het mechanisch verpletteren of 
snijden van een batterij kan leiden tot een ontploffing. 

 ̧ Laat een batterij nooit achter in omgevingen met extreem hoge temperaturen, anders 
kan dit leiden tot een ontploffing of de lekkage van ontvlambare vloeistoffen of gas. 

 ̧ Stel een batterij nooit bloot aan een extreem lage luchtdruk, anders kan dit leiden tot een 
ontploffing of de lekkage van ontvlambare vloeistoffen of gas. 

 ̧ Aandacht voor het milieu is nodig bij het verwijderen van de batterijen. 

 

INSTALLATIE 

ω Pak alle onderdelen uit en verwijder de beschermende materialen. 

ω Sluit het apparaat niet aan op het stopcontact, voordat u de netspanning hebt gecontroleerd en 

voordat alle andere aansluitingen zijn gemaakt. 

 

1. Accessoires 

USB-oplaadkabel 

 

Handleiding 
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2. Productoverzicht 

 

 

 

 

1. нΣпέ ¢C¢-kleurenscherm 

2. Toets Links 

3. Toets Stand-by/Menu 

4. Draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren, drukken=selecteren 

5. Toets FAV 

6. Toets Alarm 

7. Toets Sleep 

8. Toets Rechts 
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9. Hoofdtelefoonaansluiting 

10. DC IN 

11. USB-poort 

12. On/Off-schakelaar 

 

 

 

Opmerking:  

Wifi maakt gegevensoverdracht over korte afstanden binnen 20 meter mogelijk, zonder de 

noodzaak van bekabeling tussen de apparaten. Muren/plafonds kunnen de sterkte van het wifi-

signaal verminderen. 

Probeer daarom de Lenco PIR-510 en/of het acces point binnen de hierboven genoemde afstand 

te plaatsen en vermijd obstakels tussen de apparaten. 

Zorg ervoor dat u verbinding maakt met een 2, 4Ghz wifi-netwerk (dit apparaat is niet compatibel 

met 5 Ghz wifi-netwerken). 

 

Aanvankelijk gebruik 

 

De PIR-510 wordt niet geleverd met een voedingsadapter. Om het apparaat op te laden, sluit u het 

met de meegeleverde micro-USB-kabel aan op een 5V USB-adapter (bijvoorbeeld: smartphonelader) 
of sluit het aan op de USB-poort van een computer. 

Tijdens het opladen kunt u het apparaat inschakelen met de aan/uit-schakelaar (12) aan de zijkant. 

Bij de eerste start van de PIR-510 wordt u gevraagd de taal en de netwerkconfiguratie in te stellen. 

Volg de instructies in deze handleiding voor de configuratie. 

Als u de toets Standby/menu lang indrukt schakelt u over naar de stand-bymodus. Druk kort op deze 

toets om het apparaat weer in te schakelen. 

Als u de PIR-510 voor een langere periode niet gebruikt, kunt u beter de aan/uit-schakelaar aan de 

zijkant gebruiken. 
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Wifi-installatiewizard 

 

1. Wanneer het apparaat voor het eerst wordt gebruikt, wordt u gevraagd om de Language (taal) 

en Network Configurations (netwerkconfiguratie) in te stellen. 

1         

2         

2. Wilt u de beschikbaarheid van wifi-netwerken controleren wanneer het apparaat wordt 

ingeschakeld? Gebruik de draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om de gewenste 

optie te selecteren en druk vervolgens ter bevestiging op de draaiknop Volume omhoog en 

omlaag/bladeren. 

 

3         

 



34 
 

3.1. Selecteer YES (Ja) als u verder wilt gaan en verbinding wilt maken met uw wifi-netwerk op de 

gebruikelijke wijze. Druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om te 

ōŜǾŜǎǘƛƎŜƴΦ [ŜŜǎ ΨƴŜǘǿƻǊƪ ŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛƻƴ όƴŜǘǿŜǊƪŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛŜύΩ ƻǇǘƛŜ мΦ 

3.2. Selecteer YES (WPS) (Ja (WPS)) als u de instelling wilt uitvoeren met de WPS-functie 

(BEVEILIGDE WIFI-INSTELLING) van uw router (controleer a.u.b. in de handleiding van uw 

router indien beschikbaar). Druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om te 

bevŜǎǘƛƎŜƴΦ Dŀ ǾŜǊŘŜǊ ƳŜǘ ƘŜǘ ƭŜȊŜƴ Ǿŀƴ ƻǇǘƛŜ н ΨƴŜǘǿƻǊƪ ŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛƻƴ 

όƴŜǘǿŜǊƪŎƻƴŦƛƎǳǊŀǘƛŜύΩΦ 

3.3 Selecteer NO (Nee) en druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om te 

bevestigen dat u de instelling van het draadloze netwerk wilt overslaan. U kunt het later in 

het configuratiemenu configureren. 

 

Netwerkconfiguratie 

Standaard netwerkconfiguratie 

Bij het selecteren van deze optie zal de PIR-510 scannen naar beschikbare wifi-netwerken. 

 

 

Het scherm zal de gevonden netwerken weergeven. 

 

 

Selecteer uw wifi-netwerk door de draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren te 

draaien en bevestig dit door op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren te drukken. 

Als uw geselecteerde wifi-netwerk een wachtwoord vereist, dan kunt u deze op het 

volgende scherm invoeren. 
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Als u het wachtwoord wilt invoeren, draait u draaiknop Volume omhoog en 

omlaag/bladeren om het eerste karakter te selecteren en drukt u vervolgens op de  

draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om door te gaan naar het volgende 

karakter. U kunt iets corrigeren door op de toets  te drukken om terug te gaan en 

tegelijkertijd het laatste karakter te wissen. 

Wanneer het wachtwoord is voltooid, drukt u op de de Volume omhoog en 

omlaag/bladeren om te bevestigen. 

 

Opmerking: de volgende karakters kunnen worden gebruikt: 

Cijfers (van 0-9) 

Latijnse letters (van A tot Z en van a tot z) 

YŀǊŀƪǘŜǊǎ όϪΣ ōƭŀƴŎƻΣ ΗΣ έΣ ІΣ ϷΣ ҈Σ ϧΣ ϝΣ ΩΣ Ҍ Ŝƴ όΣύ 

 

 

Het kan enkele seconden duren om de verbinding met het netwerk tot stand te brengen.  
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INTERNETRADIO 

Gebruik draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om INTERNET RADIO (Internetradio) te 

selecteren en druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om te starten. 

U kunt draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren nogmaals gebruiken om de verschillende 

menu-opties te doorlopen en de gewenste optie selecteren door op draaiknop Volume omhoog en 

omlaag/bladeren te drukken. 

Druk op  om terug te keren naar het vorige menu. 

Na een geslaagde verbinding met een radiostation, zal de informatie over het station worden 

weergegeven. Deze informatie kan worden veranderd door op de toets  of  te drukken. 

Hieronder volgt de uitleg van de verschillende opties in het menu Internet Radio: 

 

Mijn favorieten 

Dit zijn uw favoriete voorkeuzestations. Er kunnen tot 250 stations worden opgeslagen. 

hƳ ŜŜƴ ŦŀǾƻǊƛŜǘŜ ƛƴǘŜǊƴŜǘǊŀŘƛƻǎǘŀǘƛƻƴ ǘƻŜ ǘŜ ǾƻŜƎŜƴΣ ƘƻǳŘǘ ǳ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άC!±έ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ƻƳ ŘŜ 

station als favoriet op te slaan. 

U kunt favorieten toevoegen terwijl het station dat u als favoriet wilt opslaan wordt afgespeeld of u 

ƪǳƴǘ ŦŀǾƻǊƛŜǘŜƴ ŘƛǊŜŎǘ ǘƻŜǾƻŜƎŜƴ ǳƛǘ ŘŜ ƭƛƧǎǘ ΨwŀŘƛƻ {ǘŀǘƛƻƴκaǳǎƛŎΩ όwŀŘƛƻǎǘŀǘƛƻƴκaǳȊƛŜƪύΦ IƻǳŘ ŘŜ 

ǘƻŜǘǎ άC!±έ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ƻƳ ƘŜǘ ƻǇ ǘŜ ǎƭŀŀƴΦ 

 

 

U kunt favorieten die al zijn opgeslagen vervangen door een nieuw favoriet station. 
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Favoriete radiostations kunnen niet tweemaal worden opgeslagen. De opgeslagen stations worden 

ǿŜŜǊƎŜƎŜǾŜƴ ŘƻƻǊ Řƛǘ ƳŜƴǳ ǘŜ ǎŜƭŜŎǘŜǊŜƴΦ ¦ ƪǳƴǘ ƻƻƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άC!±έ ŘǊǳƪƪŜƴ ƻƳ ŘŜ ƭƛƧǎǘ ƳŜǘ 

opgeslagen stations op te roepen.  

Een radiostation selecteren uit de favorietenlijst. 

5Ǌǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άC!±έ ƻƳ ŘŜ ŦŀǾƻǊƛŜǘŜƴƭƛƧǎǘ ǿŜŜǊ ǘŜ ƎŜǾŜƴΦ 5Ǌŀŀƛ ŀŀƴ ŘǊŀŀƛƪƴƻǇ ±ƻƭǳƳŜ ƻƳƘƻƻƎ Ŝƴ 

omlaag/bladeren om door de favorietenlijst te bladeren. Druk op draaiknop Volume omhoog en 

omlaag/bladeren om naar de geselecteerde favoriet te luisteren. 

Open een submenu met de toets , Wissen, de lijst Omhoog/Omlaag scrollen, Hernoemen, 

Afspelen, of Als Alarm Gebruiken (als u internet als alarmgeluid hebt gekozen in de 

alarmconfiguratie). 

Radiostation/Muziek 

Radiostations kunnen worden ingedeeld in de subcategorieën Globale Top 20, Genre, Land/Locatie 

(Afrika, Azië, Europa, Midden-Oosten, Noord-Amerika, Oceanië/Pacifisch Gebied en Zuid-Amerika) 

en Highlight. Druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om de subcategorieën te 

selecteren en een station te kiezen om naar te luisteren. Druk voor elk station op draaiknop Volume 

omhoog en omlaag/bladeren om het direct af te spelen. 

Druk op  om het submenu te openen. Als u Auto Scan kiest, wordt elk station in deze 

subcategorie gedurende 30 seconden afgespeeld totdat alle stations zijn afgespeeld. U kunt de 

ŀǳǘƻƳŀǘƛǎŎƘŜ ǎŎŀƴŦǳƴŎǘƛŜ ŀƴƴǳƭŜǊŜƴ ŘƻƻǊ ƻǇ άhYέ ǘŜ ŘǊǳƪƪŜƴΦ 5Ǌǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ  om informatie 

te bekijken over het actieve radiostation. 

 

Slaapradio: 

U kunt kiezen uit Birds (Vogels), Lullaby (Slaapliedje), Piano, Rain (Regen), Spa, Space (Ruimte), Wave 

(Golf) en White Noise (Witte ruis) als radio om te slapen. 

Geschiedenis: 

Lijst van de tien laatst beluisterde stations. 

Service: 

Radiostation zoeken: Voer een stationsnaam/trefwoord in om de lijst met alle radiostations 

te doorzoeken. 
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Nieuw radiostation toevoegen: het toegevoegde station zal worden opgeslagen in de lijst 

Ψaȅ CŀǾƻǊƛǘŜΩ όaƛƧƴ CŀǾƻǊƛŜǘύ ŘƻƻǊ ŜŜƴ Lt-adres/webadres te gebruiken. 

App: scan de QR-code om de AirMusic Control-app te downloaden 

Merk op dat 250 tekens het maximale aantal tekens van de naam van het station is. 

 

 

Mediacentrum 

 

U kunt het Mediacentrum gebruiken om muziek af te spelen van USB of UPnP. 

Gebruik draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om een van de volgende functies te 

selecteren: 

 

USB: Muziek afspelen van een extern USB-apparaat. 

 

Druk op de toets  op het apparaat of op de toets  op de afstandsbediening om het afspelen te 

starten. 

Druk op de toets  het apparaat of op de toets  op de afstandsbediening om te pauzeren. 

Druk op de toets  op het apparaat of op de afstandsbediening om het afspelen te stoppen. 

IƻǳŘ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άғέ ƻŦ άҔέ ingedrukt om terug of vooruit te gaan naar het gewenste nummer. 

 

Druk op toets  of  op de afstandsbediening om terug of vooruit te gaan naar het gewenste 

nummer. 

5Ǌǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άғέ ƻƳ ŘŜ ¦{.-lijst weer te geven. 

 

UPnP: De UPnP-service biedt een systeemonafhankelijke verbinding met elk apparaat voor de 

gegevensoverdracht. U kunt muziek van uw computer naar uw luidsprekers streamen zolang de 

computer ook UPnP-software heeft geïnstalleerd en verbonden is met hetzelfde wifi-netwerk als uw 

PIR-510. 
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Mijn afspeellijst: Hier heeft u toegang tot uw afspeellijst. 

Wis mijn afspeellijst: Hier kunt u uw afspeellijst wissen 

 

Mijn mediaU 

Weergave en afspelen van uw eigen mediaU-stationslijst op de mediaU-server. Stel eerst uw account 

in. Volg de stappen hieronder om uw eigen stationslijst te activeren: 

Ga naar http://www.mediayou.net/Φ ²ƻǊŘ ƭƛŘǘ Ǿŀƴ άƳŜŘƛŀ¦έΦ aŜƭŘ ŀŀƴ ƻǇ ŘŜ ǿŜōǎƛǘŜΤ 

Voer het draadloze MAC-adres van de radio in op de mediaU website. Deze informatie is te vinden in 

het menu -> information Center>System information>Wireless Info 

(informatiecentrum>Systeeminformatie>Draadloze Info); 

Wanneer succesvol geconfigureerd, kunt u uw eigen mediaU-stationslijst(en) opslaan en bekijken. 

Gebruikersnaam en wachtwoord zijn niet nodig om toegang te krijgen tot de radio. 

Als er verschillende apparaten zijn opgeslagen in uw MediaU-account, dan kunt u het apparaat 

kiezen dat u momenteel gebruikt in het menu Configuration (Configuratie). U kunt op de website 

stations opslaan in Favorite Station (Favoriete station), Favorite Location/Genre (Favoriete 

locatie/genre) en My Local City (Mijn lokale stad) instellen of stations handmatig toevoegen. De 

ǎǘŀǘƛƻƴǎ ƪǳƴƴŜƴ ǿƻǊŘŜƴ ōŜƪŜƪŜƴ Ǿƛŀ ŘŜ ƳƻŘǳǎ άaȅ aŜŘƛŀέ όaƛƧƴ ƳŜŘƛŀύ ƻǇ ŘŜ ǊŀŘƛƻΦ 

 

Mijn favorieten: Lijst van opgeslagen favorieten. U kunt ze oproepen of bewerken, bijvoorbeeld 

ǾŜǊǇƭŀŀǘǎŜƴ ƻŦ ǾŜǊǿƛƧŘŜǊŜƴΦ hƳ ŜŜƴ ǎǘŀǘƛƻƴ ƻǇ ǘŜ ǎƭŀŀƴΣ ƘƻǳŘǘ ǳ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άώC!±ϐέ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ǘŜǊǿƛƧƭ ǳ 

een station heeft geselecteerd. Hetzelfde station kan maar één keer worden opgeslagen. 

Radiostation/Muziek: Lijst van alle radiostations. Zoek zelf naar het gewenste land en de gewenste 

radiostations. Categorieën van stations zijn Global Top 20, Genre, Land/regio en Hoogtepunt. 

Lokale radio: Heeft automatisch toegang tot het radiostation in uw omgeving. Dit heeft als voordeel 

dat u alleen hoeft te zoeken naar de radiostation die u wilt horen (de af te stemmen radiostation kan 

worden gewijzigd onder de instellingen). 

Geschiedenis: Lijsten van de recentelijk beluisterde radiostations. 

Service: Zoek naar radiostations of voeg nieuwe toe. 

 

  

http://www.mediayou.net/
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Air Music-app 

U kunt de Air Music-app gebruiken om uw PIR-510 met uw smartphone of tablet te bedienen zoals u 

zou doen met de afstandsbediening. 

U kunt de Air Music-app downloaden. Van Android of Apple Store zoals hieronder. 

               

 

Mijn MediaU 

Voor het gebruik van My MediaU moet u zich op de volgende webpagina registreren: 

www.mediayou.net. 

Nadat u zich heeft geregistreed moet u uw apparaat op deze website registreren. Dit kunt u doen 

ŘƻƻǊ ǘŜ ƪƭƛƪƪŜƴ ƻǇ έaȅ aŜŘƛŀ¦ όaƛƧƴ aŜŘƛŀ¦έύ ҔҔ άwŀŘƛƻέΦ ±ƻŜǊ ŘŜ ƴŀŀƳ Ǿŀƴ ƘŜǘ ŀǇǇŀǊŀŀǘ ƛƴ όǾǊƛƧ 

te kiezen, het is gewoon een naam die u kunt kiezen en moet onthouden) en het serienummer (niet 

vrij te kiezen). U kunt het serienummer vinden onder: Information Center (Informatiecentrum) >> 

System Information (Systeeminformatie) >> Wireless Info (Draadloze informatie) >> MAC Address 

(MAC-adres): U dient dit MAC-adres in te voeren op de website onder het serienummer. Houd er 

rekening mee dat dit serienummer hoofdlettergevoelig is. 

 

Nu kunt u nieuwe radiostations toevoegen onder My MediaU (Mijn MediaU) (2 links ten opzichte 

Ǿŀƴ άwŀŘƛƻέύΦ 
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Nadat u de radiostations hebt toegevoegd, moeten de volgende stappen op het apparaat worden 

uitgevoerd. 

Zoek naar Configuration (Configuratie) >> Manage My MediaU (Mijn MediaU beheren) en zorg 

ŜǊǾƻƻǊ Řŀǘ ŘŜȊŜ ƛƴǎǘŜƭƭƛƴƎ ƛǎ ƛƴƎŜǎǘŜƭŘ ƻǇΥ ά9ƴŀōƭŜŘ όLƴƎŜǎŎƘŀƪŜƭŘύέ 

  

 

Selecteer nu My MediaU (Mijn MediaU) in het keuzemenu. Hier kunt u uw eerder toegevoegde 

radiostations zien 
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Informatiecentrum 

 

 

Weersinformatie: Hier kunt u het weer zien. U kunt ook weerinformatie toevoegen aan de stand-

bymodus. 

Financiële informatie: Hier kunt u de financiële informatie (financiële index) bekijken. 

Systeeminformatie: Hier kunt u de softwareversie en de wifi-informatie bekijken. 

 

 

CONFIGURATIE 

Hier kunt u verschillende onderdelen van uw Lenco PIR-510 ŎƻƴŦƛƎǳǊŜǊŜƴ ŘƻƻǊ ƻǇ ά9ƴǘŜǊέ ǘŜ 

drukken om het configuratiemenu te selecteren. 

Tijdweergave Analoog/digitaal 
My MediaU 
beheren 

Als het is ingeschakeld, zal My MediaU (Mijn MediaU) in het hoofdmenu 
worden weergegeven. Als meerdere MediaU-accounts bestaan in de radio, 
selecteer dan hier het standaard aanmeldaccount. 

Netwerk Configuratie draadloos netwerk: Het wifi-netwerk inschakelen/uitschakelen. 
Wanneer u het wifi-netwerk inschakeld, zal het systeem automatisch het 
vereiste access point selecteren. Voer de WEP- of WPA-code in om met wifi 
te verbinden. 
Draadloos netwerk (WPS PBC): Als u een router met WPS/QSS-knop 
gebruikt, kunt u de netwerkverbinding eenvoudig instellen via de  
WPS-functie. Voer het in en druk binnen 120 seconden op de WPS/QSS-knop 
op uw router. De verbinding tussen de router en het apparaat wordt 
vervolgens automatisch geconfigureerd.  
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Handmatige configuratie: U kunt kiezen voor DHCP (waarbij het ip-adres 
automatisch wordt toegewezen) of voor het handmatig invoeren van het  
IP-adres voor een draadloze netwerkverbinding: SSID (naam van het access 
point), IP-adres, subnet mask, standaard gateway, gewenste DNS-server, 
alternatieve DNS-server. 
Controleer netwerk bij het inschakelen: Wifi-netwerk in-/uitschakelen. 
Wanneer u het wifi-netwerk inschakelt, zal het systeem automatisch zoeken 
naar beschikbare access points. Selecteer het gewenste access point. 

Datum en tijd Datum en tijd instellen 
Tijdformaat instellen: 12 uur of 24 uur 
Set Date Format (Datumformaat instellen): 
JJJJ/MM/DD,DD/MM/JJJJ,MM/DD/JJJJ 
Zomertijd (DST): On (Aan)/Off (Uit) 
 ̧AAN 
¢ƛǇǎΥ ²ŀƴƴŜŜǊ άhbέ ό!ŀƴύ ƛǎ ƎŜǎŜƭŜŎǘŜŜǊŘΣ Řŀƴ Ȋŀƭ ŘŜ tijd één uur later zijn 
dan de huidige tijd. 
 ̧UIT 
¢ƛǇǎΥ ²ŀƴƴŜŜǊ άhCCέ ό¦ƛǘύ ƛǎ ƎŜǎŜƭŜŎǘŜŜǊŘΣ Řŀƴ Ȋŀƭ ŘŜ ǘƛƧŘ ƘŜǘȊŜƭŦŘŜ ȊƛƧƴ ŀƭǎ ŘŜ 
ƘǳƛŘƛƎŜ ǘƛƧŘΦ !ƭǎ ƘŜǘ ŀƭ ƛƴ ά5ŀȅƭƛƎƘǘ {ŀǾƛƴƎ ¢ƛƳŜ ό5{¢ύ ό½ƻƳŜǊǘƛƧŘ ό5{¢ύύέ ǎǘƻƴŘ 
Ŝƴ ǳ ƪƛŜǎǘ ǾƻƻǊ άhŦŦ ό¦ƛǘύέΣ Řŀƴ ǿƻǊŘǘ de tijd met een uur vermindert, dat wil 
zeggen, de tijd is gelijk aan de werkelijke tijd. 

Alarm 
 U kunt 3 onafhankelijke alarmen instellen. Twee verschillende alarmen (Alarm 

1, Alarm 2) en één NAP alarm (DUTJE-alarm), wat een alarm met aftelling is en 
kan worden gebruikt wanneer u eventjes kort wilt slapen. 
Druk op de toets Alarm om direct naar het alarminstellingenmenu te gaan en 
volg de volgende stappen. 
Het alarm instellen 

- Druk op de toets Alarm.  

- Selecteer Alarm 1 

- Selecteer Turn On (Inschakelen) 

- Druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren. 

- 5Ǌǳƪ ƻǇ ΨƻƪΩ ƛƴ ŘŜ ƻǇǘƛŜ άwŜǇŜŀǘ όIŜǊƘŀƭŜƴύΥέ Ŝƴ ǎŜƭŜŎǘŜŜǊ ƘƻŜ ƘŜǘ ŀƭŀǊƳ 

moet werken. (Dagelijks, eenmaal of selecteer de gewenste dagen) 

- Druk op de linker pijltjestoets om terug te keren naar het vorige 

ŀƭŀǊƳƳŜƴǳΣ ǎŜƭŜŎǘŜŜǊ ά¢ƛƳŜ ό¢ƛƧŘύΥέ Ŝƴ ŘǊǳƪ ƻǇ ΨƻƪΩΦ  

- U kunt nu de omhoog-/omlaagtoetsen gebruiken om de gemarkeerde 

Uren te veranderen. Druk vervolgens eenmaal op de rechter 

navigatietoets om op de Minuten te schakelen en gebruik de omhoog-

/omlaagtoetsen om de minuten te veranderen. Druk ter bevestiging op 

ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨƻƪΩΦ 

- {ŜƭŜŎǘŜŜǊ ŘŜ ƻǇǘƛŜ ά{ƻǳƴŘ όDŜƭǳƛŘύΥέ Ŝƴ ŘǊǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨƻƪΩΦ bǳ ƪǳƴǘ 

u kiezen uit Beep (piep) , Melody (muziek), Internet Radio 

(internetradio), FM, DAB/DAB+, USB, Spotify connect. (als u een 

account heeft en de PIR-510 al eerder met Spotify heeft verbonden). 

Als internetradio is geselecteerd als alarmgeluid, kunt u een van uw 

favoriete radiostations gebruiken (die als favoriet op de PIR-510 

moeten worden opgeslagen).  
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Opmerking: Wanneer er binnen 1 minuut nadat het alarm is 

geactiveerd geen internetverbinding beschikbaar is, dan zal de PIR-510 

automatisch op Melodie schakelen. 

Wanneer u USB als wekgeluid selecteert, dan kunt u een van de 
muziekbestanden selecteren die zijn opgeslagen op het aangesloten 
USB-geheugenapparaat. 
 

Herhaal de bovengenoemde stappen om alarm 2 in te stellen 
 
Belangrijke opmerking: Wanneer u de PIR-510 in de accumodus gebruikt, 
kunt u het alarm instellen, maar de alarmsymbolen verschijnen niet op het 
scherm, wat betekent dat het alarm niet afgaat zolang het apparaat NIET op 
een stopcontact is aangesloten. Als u het apparaat aansluit op een 
stopcontact, worden de symbolen weergegeven en wordt het 
geconfigureerde alarm geactiveerd. 

 

 

Het DUTJE-alarm instellen 

- 5Ǌǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ Ψ!ƭŀǊƳΩΦ  

- Selecteer NAP alarm (DUTJE-alarm) 

- Gebruik de toetsen omhoog/omlaag om de gewenste minuten te kiezen. 

U kunt 5/10/20/30/60/90 of 120 minuten kiezen en druk vervolgens op 

ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨƻƪΩ ƻƳ ǘŜ ǎŜƭŜŎǘŜǊŜƴ  

- Druk op de linker naviatietoets om terug te keren naar het hoofdscherm.  

Wanneer het NAP(DUJT)-alarm is geactiveerd, dan zult u rechtsonder in de 
hoek een klokicoontje zien met de resterende tijd. 

Timer 
Gepland afspelen 

Afteltimler (max. 100 min) 
Hiermee kunt u een tijd instellen wanneer het apparaat moet worden 
ingeschakeld 
 ̧ Inschakelen 
Selecteer Repeat (Herhalen): Elke dag, een keer of maandag tot zondag 
Selecteer Time (Tijd): UU:MM 
Selecteer Sound (Geluid): internetradio,FM,DAB/DAB+ 
 ̧Uitschakelen 

Taal English/Deutsch/Espanol/Francais/Portugese/Nederlands/Italiano/Pyccknn/ 
Svenska/Norsk bokmal/Dansk/magyar/Cesky/Slovensky/Polski/Turkce/Suomi 

Dimmer Energiebesparing/Inschakelen 
Scherm Kleur/Monochroom 
 
Stroombeheer 
 Met deze optie kunt u instellen wanneer de PIR-510 in de stand-bymodus 

moet gaan. U kunt Turn off (Uitschakelen)/5 minuten/15 minuten/ 
30 minuten selecteren.  
Indien ingesteld zal de PIR-510 naar de stand-bymodus gaan wanneer er 
gedurende de ingestelde tijd geen muziek wordt afgespeeld. 
Kies de instelling Turn off (Uitschakelen) om de stand-by-functie te 
annuleren. 
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Slaaptimer Schakel de slaaptimer uit of stel deze in op 15/30/60/90/120/150/ 
180 minuten. Zodra de tijd is ingesteld, wordt er een bedpictogram met de 
resterende minuten in de rechterbovenhoek van het scherm weergegeven en 
zal het apparaat na de ingestelde tijd naar de stand-bymodus gaan. 
 

Internetradio  ̧Buffer: Configureer de buffertijd van het afspelen van muziek in  
2/4/8 seconden. 

 ̧Geluidskwaliteit: Hoog of laag 
Weer De weersverwachting op het scherm in stand-bymodus 

activeren/deactiveren. Selecteer de gewenste temperatuureenheid (°F or °C) 
en voer vervolgens uw lokatie in. Wanneer geactiveerd, dan zal de 
weersverwachting afwisselend met de klokweergave worden weergegeven 
op het stand-byscherm (dit verandert elke 10 seconde). 

Instellen DAB/FM  ̧FM-modus: Mono of stereo instellen 
 ̧FM Threshold FM-drempel): 

Drempel zoeken: Sterk, Standaard of Zwak 
Drempel stereo: Sterk, Standaard of Zwak 

 ̧DAB-drempel: Sterk, Standaard of Zwak 
 ̧Service following (FM-IR): Inschakelen of uitschakelen 
 ̧Service following (DAB-IR): Inschakelen of uitschakelen 

 
 

Lokale radio 
instellen 

Er is een snelkoppeling Local Radio (Lokale radio) van het menu Internet 
Radio (Internetradio) zodat u gemakkelijk naar de stationlijst van uw locatie 
kunt gaan. U kunt uw locatie handmatig instellen of het systeem uw huidige 
locatie laten detecteren. Als u de automatische locatiedetectie selecteert, 
dan zal het systeem de locatie bepalen volgens het IP-adres van uw 
verbonden netwerk. Druk op Local Station om de lijst met lokale 
radiostations direct te openen. 

Afspelen instellen Selecteer de afspeelmodus van het mediacentrum. U kunt kiezen uit: Off 
(Uit) (geen herhaling of willekeurige afspeelvolgorde), Repeat all (Herhaal 
alles), Repeat one (Herhaal één) en Shuffle (Willekeurig). 

Apparaat 
 
Menu 

De standaard apparaatnaam van de PIR-рмл ǾƻƻǊ 5[b! ƛǎ ά!ƛǊaǳǎƛŎέΦ  
U kunt het hernoemen bij de DLNA-instelling op de pc of mobiel. Gebruik de 
QR-ŎƻŘŜ ƻƳ ŘŜ ŀǇǇ ά!ƛǊaǳǎƛŎέ ǘŜ ŘƻǿƴƭƻŀŘŜƴ Ŝƴ ƛƴǎǘŀƭƭŜǊŜƴΦ 
U kunt de afspeelmodus ά[ƻŎŀƭ wŀŘƛƻ ό[ƻƪŀƭŜ ǊŀŘƛƻύΣ aȅ MediaU (Mijn 
MediaU), Internet Radio (internetradio), Sleep Radio (slaapradio), USB, UPnP, 
Media Center, FM, DAB/DAB+, Spotify Connect, Information Center 
(informatiecentrum), Timer, Alarmέ ǎŜƭŜŎǘŜǊŜƴΦ 

Equalizer 5Ŝ ǎǘŀƴŘŀŀǊŘ ŜǉǳŀƭƛȊŜǊƛƴǎǘŜƭƭƛƴƎ ƛǎ ΨƴƻǊƳŀŀƭΩΣ ƳŀŀǊ ǳ ƪǳƴǘ Řƛǘ ǾŜǊŀƴŘŜǊŜƴ ƛƴ 
Ψ±ƭŀƪΣ WŀȊȊΣ wƻŎƪΣ {ƻǳƴŘǘǊŀŎƪǎΣ YƭŀǎǎƛŜƪΣ tƻǇΣ bƛŜǳǿǎ ƻŦ aƛƧƴ 9vΩΦ 

 
Hervatten bij inschakelen 
 De standaardinstelling van het systeem is om het afspelen van internetradio 

te hervatten als u naar internetradio of mediacentrum luistert voordat u het 
apparaat uitschakelt. Als u deze optie uitschakelt, keert het systeem terug 
naar het hoofdmenu wanneer u het apparaat weer inschakelt. 



46 
 

Software-update 
 Als er een software-update beschikbaar is op de server, dan zal het systeem 

u hiervan op de hoogte stellen. Voordat u een software-upgrade start, dient 
u ervoor te zorgen dat het apparaat is aangesloten op een stabiele 
netvoeding.  
Als u de voeding loskoppelt tijdens een software-update, dan kan het 
apparaat permanent beschadigd raken. 

Terugzetten naar 
standaard 

De standaard instellingen herstellen. Nadat het apparaat is gereset, dan zal 
het systeem het taalmenu weergeven. Kies de gewenste taal en druk op 
draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren. 

  

  

  

  

  

DLNA/UPnP 

U kunt de standaard DLNA-naam naar wens wijzigen. De informatie hieronder is een beknopte 

handleiding voor het instellen van streamen van media vanaf een pc of andere mediaserver. 

Bestudeer de handleiding van de software of apps die u gebruikt om te genieten van het streamen 

van muziek, indien nodig. Zorg ervoor dat de muziekbestanden het formaat MP3, WMA, WAV of 

AAC hebben voor muziek streaming naar de radio. 

UPnP 

Sluit de pc aan op het netwerk. 

Zorg ervoor dat de radio is ingeschakeld en isverbonden met hetzelfde netwerk. 

Open het UPnP-platform Windows Media Player (11 of hoger). Als alternatief kunnen andere 

platforms of servers zoals Windows Media Connection worden gebruikt. 

U kunt hiermee uw media delen met de radio. 

Voeg de audiobestanden en folders toe aan de mediabibliotheek die u wilt delen met de radio. 

U kunt ook genieten van gestreamde muziek van andere muziek-servers, zoals een smartphone 

(Android platform) 

Verbind de mobiele telefoon met het netwerk 

Zoek en installeer apps in Google Play, die media delen. 

Voeg de audiobestanden van uw mobiel die u wilt delen toe. 

Na instelling van de gezamenlijk gebruikte server, selecteer de muziek en gebruik de 

afspeelbedieningen op de radio. 
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DLNA 

Naast UPnP, ondersteunt de radio ook de DLNA-functie waarmee u de muziekbestanden vanuit een 

pc of mobiele Android telefoon kunt delen. U kunt ook uw pc, mobiele Android telefoon of 

iPhone/iPad gebruiken om het afspelen van muziek te regelen op de radio. (het is niet nodig elke 

afspeelbediening op de radio te regelen.) 

De vereiste pc-systeem voor DLNA is Windows 7 en Windows Media Player 12. Instellen zoals 

hieronder: Deel eerst de media op uw pv met de radio. 

Control Panel (controlepanel) > Network and Internet (netwerk en internet) > Network and Sharing 

Center (netwerk en deelcentrum) > Change advanced sharing settings (Geavanceerde 

deelinstellingen wijzigen) > Media streaming options (opties mediastreaming). 

Open Windows Media Player om Allow remote control of my Player (Sta afstandsbediening vanaf 

mijn speler toe) in te schakelen. 

wŜŎƘǘǎƪƭƛƪ ƻǇ ƘŜǘ ƎŜǿŜƴǎǘŜ ƳǳȊƛŜƪōŜǎǘŀƴŘ ƛƴ ŘŜ ōƛōƭƛƻǘƘŜŜƪ Ŝƴ ǎŜƭŜŎǘŜŜǊ άtƭŀȅ ǘƻ wŀŘƛƻέ ό!ŦǎǇŜƭŜƴ 

op radio). 

Er zal een venster verschijnen om het afspelen van de muziek op de radio te regelen. 

U kunt elke gratis of commerciële DLNA-app van Google Play of de Apple Store zoeken en installeren 

als u gebruik maakt van Android mobiel, tablet of iPhone/iPad. Wij raden u aan bubble UPnP, 

Twonky Beam op een Android telefoon of tablet te gebruiken en Twonky Beam op een iPhone/iPad. 

Sommige apps geven geen ondersteuning voor het streamen van muziek vanaf de iPhone/iPod, 

maar de iPhone/iPod kan nog wel worden gebruikt voor de bediening van het streamen van muziek 

vanaf andere servers. 

Procedures voor het afspelen van gedeelde muziek op de app zijn: 

Selecteer de radio als de speler. Sommige apps staan toe dat de muziek op meerdere spelers tegelijk 

wordt afgespeeld. 

Selecteer muziekserver en kies de muziek. Sommige apps kunnen een afspeellijst maken als u 

verschillende muziek kiest. 

Opmerking: Wanneer de functie DLNA muziek streamen op de internetradio wordt gebruikt, kunt u 

alleen het volume en de stand-bystand regelen via het apparaat. Het is beperkt om de andere 

functies te bedienen. Stop DLNA op pc, mobiel of tablet voordat u de eigen bediening van 

internetradio hervat. 
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Spotify Connect 

Druk op de toets Menu en blader naar de functie Spotify Connect. 

Luisteren met Spotify Connect 

1. Verbind uw PIR-510 met uw wifi-netwerk 

2. Open de Spotify-app op uw telefoon, tablet of laptop met hetzelfde wifi-netwerk 

3. Speel een nummer af en selecteer Devices available (Beschikbare apparaten). 

4. Selecteer uw PIR-510 en begin te luisteren. 

Gebruik uw telefoon, tablet of computer als afstandsbediening voor Spotify. Ga naar 

spotify.com/connect om te leren hoe. 

De Spotify Software is onderworpen aan licenties van derden die u hier kunt vinden: 

www.spotify.com/connect/third-party-licenses. 

Opmerking: De PIR-510 kan in de stand-bymodus staan tijdens het gebruik van Spotify Connect. 

Wanneer de PIR-510 vanuit de Spotify-app wordt geselecteerd, wordt deze automatisch gewekt. 

Maar u moet er zeker van zijn dat het is verbonden met hetzelfde wifi-netwerk als uw 

smartphone/tablet of laptop. 

 

 

 

FM-radio 

 

Selecteer 'FM mode (FM-modus)' in het hoofdmenu met behulp van draaiknop Volume omhoog en 

omlaag/bladeren of druk op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om de FM-radiomodus 

te openen. De FM-modus zal starten op 87,5 MHz. 

Om alle stations met een sterk signaal op te slaan, drukt u op draaiknop Volume omhoog en 

ƻƳƭŀŀƎκōƭŀŘŜǊŜƴΦ 9Ǌ Ȋŀƭ ά!ǳǘƻ ǎŎŀƴΚ ό!ǳǘƻƳŀǘƛǎŎƘ ǎŎŀƴƴŜƴΚύέ ǾŜǊǎŎƘƛƧƴŜƴΣ ƪƛŜǎ ¸9{ όWŀύΦ IŜǘ 

http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses
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apparaat zal vervolgens een automatische scan starten. Nadat de automatische scan eenmaal is 

gestart, dan zullen de stations worden opgeslagen in uw favorieten. 

¦ ƪǳƴǘ ŘŜȊŜ ƻǇƎŜǎƭŀƎŜƴ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǾŜǊǾƻƭƎŜƴǎ ŘƻƻǊƭƻǇŜƴ ŘƻƻǊ ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨғΩ ƻŦ ΨҔΩ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ǘŜ ƘƻǳŘŜƴ 

en tussen opgeslagen stations te wisselen. 

U kunt de FM-frequentie ook hanŘƳŀǘƛƎ ŘƻƻǊƭƻǇŜƴ ŘƻƻǊ ƎŜǿƻƻƴ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨғΩ ƻŦ ΨҔΩ ǘŜ ŘǊǳƪƪŜƴ Ŝƴ 

de frequentieband in oplopende of aflopende frequentie te scannen. 

Uw favoriete FM-stations als voorkeuze instellen 

U kunt voorkeuzestations handmatig opslaan door de stationsfrequentie te selecteren van het 

station dat u wilt opslaan. 

IƻǳŘ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άC!±έ ƻǇ ƘŜǘ ǾƻƻǊǇŀƴŜŜƭ м-н ǎŜŎƻƴŘŜƴ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ Ŝƴ ƘŜǘ ƴǳƳƳŜǊ ΨлмΩ ǿƻǊŘǘ ƻǇ ƘŜǘ 

scherm weergegeven. Gebruik draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren om de 

voorkeuzenummers (tot 99) te doorlopen en selecteer het voorkeuzenummer waar u het station wilt 

opslaan door op draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren te drukken. 

FM-voorkeuzestations herroepen 

Bekijk uw favoriete FM-stations als u in de FM-ƳƻŘǳǎ ōŜƴǘ ŘƻƻǊ ƪƻǊǘ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ άC!±έ ƻǇ ƘŜǘ 

voorpaneel te drukken en te beginnen met het bladeren door de opgeslagen stations. 

DŜōǊǳƛƪ ŘŜ ǘƻŜǘǎŜƴ άғέ Ŝƴ άҔέ ǾƻƻǊ ƘŜǘ ȊƻŜƪŜƴ ƴŀŀǊ ǊŀŘƛƻǎǘŀǘƛƻƴǎΦ DŜōǊǳƛƪ ŘŜ ǊŜŎƘǘŜǊ ŘǊŀŀƛƪƴƻǇ ƻŦ 

ŘŜ ǘƻŜǘǎŜƴ άғέ Ŝƴ άҔέ ǾƻƻǊ ƘŜǘ ƘŀƴŘƳŀǘƛƎ ȊƻŜƪŜƴ Ǿŀƴ ǊŀŘƛƻǎǘŀǘƛƻƴǎΦ 9Şƴ ŘǊǳƪ ƻǇ Ŝen toets is gelijk 

aan 0,05 MHz. 

Druk op de toets scannen, de radio zal nu beginnen te scannen naar alle beschikbare digitale 

radiostations.  

Zodra het scanproces is voltooid, zal de radio afstemmen op het eerste beschikbare radiostation. 

 

Opmerking over slechte ontvangst in FM-modus 

Als u een slechte ontvangst heeft in de FM-modus en uw PIR-510 is verbonden met het wifi-netwerk 

en u heeft het apparaat ingesteld op Local Radio (Lokale radio), drukt u 5 seconden op draaiknop 

Volume omhoog en omlaag/bladeren en het apparaat schakelt automatisch uw geselecteerde FM-

station om naar hetzelfde station via de internetradio.  
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DAB+ bediening 

{ŜƭŜŎǘŜŜǊ Ψ5!.κ5!.ҌΩ ƻǇ ƘŜǘ ƘƻƻŦŘǎŎƘŜǊƳ ŘƻƻǊ ŘŜ ŘǊŀŀƛƪƴƻǇ ±ƻƭǳƳŜ ƻƳƘƻƻƎ Ŝƴ ƻƳƭŀŀƎκōƭŀŘŜǊŜƴ 

te draaien en op draaiknop Volume omhoog en erop te drukken. 

Wanneer u de DAB-functie op uw radio voor het eerst gebruikt, dan zal de radio beginnen naar DAB-

ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǘŜ ȊƻŜƪŜƴ ǘŜǊǿƛƧƭ Ω{ŎŀƴƴƛƴƎΩ ό{ŎŀƴƴŜƴύ ƻǇ ƘŜǘ ǎŎƘŜǊƳ ǾŜǊǎŎƘƛƧƴǘΦ 5Ŝ ǊŀŘƛƻ Ȋŀƭ ƘŜǘ ŀŀƴǘŀƭ 

gevonden stations weergeven naargelang de scan wordt uitgevoerd. 

Nadat alle beschikbare stations zijn gevonden, dan zal de het scherm de keuze van beschikbare 

stations weergeven. Blader door de stations met draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren 

om een station te selecteren die u wilt beluisteren. 

Wanneer u een station hebt geselecteerd, dan zal het scherm het station weergeven en kunt u op de 

navigatieknop drukken om het afspelen te starten. U kunt de navigatieknop drukken om het vorige 

of volgende station te selecteren. 

5Ǌǳƪ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨғΩ ƻƳ ǘŜǊǳƎ ǘŜ ƪŜǊŜƴ ƴŀŀr de lijst om de stations handmatig te doorlopen. U kunt 

stations opnieuw scannen door naar de hoofdlijstpagina voor de DAB-stations te gaan waar de 

ƘŜǊƛƴƴŜǊƛƴƎ Ψ5ŜƭŜǘŜ ǎǘŀǘƛƻƴ ƭƛǎǘΚΩ ό{ǘŀǘƛƻƴǎƭƛƧǎǘ ǿƛǎǎŜƴΚύ Ȋŀƭ ǎǘŀŀƴΦ {ŜƭŜŎǘŜŜǊ Ψ¸9{Ω όWŀύ ƻƳ ƻǇƴƛŜǳǿ ǘŜ 

scannen. 

²ŀƴƴŜŜǊ ǳǿ ƎŜƪƻȊŜƴ ǎǘŀǘƛƻƴ ǿƻǊŘǘ ǿŜŜǊƎŜƎŜǾŜƴΣ ŘǊǳƪ Řŀƴ ƻǇ ŘŜ ǘƻŜǘǎ ΨҔΩ ƻƳ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛŜ ƻǾŜǊ ƘŜǘ 

station te bekijken. De informatie zal automatisch op het scherm worden doorlopen waarbij het 

genre, MHz, de afspelende track, KHz en Kbps worden weergegeven. 

Uw favoriete DAB/DAB+ stations als voorkeuze instellen 

²ŀƴƴŜŜǊ ǳ ƘŜǘ ƎŜǿŜƴǎǘŜ ǎǘŀǘƛƻƴ ƘŜōǘ ƎŜǾƻƴŘŜƴΣ ƘƻǳŘ Řŀƴ ΨCŀǾΩ ŜƴƪŜƭŜ ǎŜŎƻƴŘŜƴ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ƻƳ ƴŀŀǊ 

ƘŜǘ ǎŎƘŜǊƳ Ψ!ŘŘ ǘƻ Ƴȅ CŀǾƻǊƛǘŜǎΩ ό¢ƻŜǾƻŜƎŜƴ ŀŀƴ aƛƧƴ CŀǾƻǊƛŜǘŜƴύ ǘŜ ƎŀŀƴΦ Draai aan de draaiknop 

om het voorkeuzenummer te kiezen (tot 99) en selecteer uw optie. 

Wanneer de lijst met DAB-stations wordt weergegeven, dan kunt u het gekozen station ook 

ƳŀǊƪŜǊŜƴ Ŝƴ ΨCŀǾΩ ƛƴƎŜŘǊǳƪǘ ƘƻǳŘŜƴ ƻƳ ƴŀŀǊ ƘŜǘ ǎŎƘŜǊƳ Ψ!ŘŘ ǘƻ Ƴȅ CŀǾƻǊƛǘŜǎΩ ό¢ƻŜǾƻŜƎŜƴ ŀŀƴ aƛƧƴ 

Favorieten) te gaan. 

DAB/DAB+ voorkeuzestations herroepen 

Bekijk uw favoriete DAB/DAB+-stations wanneer u in de DAB-modus bent door eenvoudigweg de 

ǘƻŜǘǎ ΨC!±hwL9¢Ω ƛƴ ǘŜ ŘǊǳƪƪŜƴ Ŝƴ ŘƻƻǊ ŘŜ ƻǇƎŜǎƭŀƎŜƴ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ǘŜ ōƭŀŘŜǊŜƴΦ 
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Opmerking over slechte ontvangst in DAB-modus 

Als u een slechte ontvangst heeft in de DAB-modus en uw PIR-510 is verbonden met het wifi-

netwerk en u heeft het apparaat ingesteld op Local Radio (Lokale radio), drukt u 5 seconden op 

draaiknop Volume omhoog en omlaag/bladeren en het apparaat schakelt automatisch uw 

geselecteerde DAB-station om naar hetzelfde station via de internetradio. 

 

Advies over het gebruik van de accu in de Lenco PIR-510: 

Wanneer de interne accu niet is aangesloten op een externe voedingsadapter, zal deze altijd energie 

verbruiken, zelfs in de stand-bymodus. Wij adviseren om de stand-bymodus alleen te gebruiken 

wanneer deze is aangesloten op een externe stroomvoorziening. Als het apparaat niet is aangesloten, 

kunt u het beter uitschakelen met de aan/uit-schakelaar aan de zijkant. 

Als u de wekker-/alarmfunctie wilt gebruiken, adviseren wij u dit alleen te doen als het appraat is 

ŀŀƴƎŜǎƭƻǘŜƴ ƻǇ ŘŜ ŜȄǘŜǊƴŜ ǎǘǊƻƻƳǾƻƻǊȊƛŜƴƛƴƎΣ ŀƴŘŜǊǎ ōŜǎǘŀŀǘ ƘŜǘ ǊƛǎƛŎƻ Řŀǘ ŘŜ ŀŎŎǳ Ψǎ ƴŀŎƘǘǎ ƭŜŜƎ 

Ǌŀŀƪǘ Ŝƴ ǳ Ψǎ ƻŎƘǘŜƴŘǎ ƴƛŜǘ ƎŜǿŜƪǘ ǿƻǊŘǘΦ 

Belangrijke opmerking: Wanneer u de PIR-510 in de accumodus gebruikt, kunt u het alarm 

instellen, maar de alarmsymbolen verschijnen niet op het scherm, wat betekent dat het alarm niet 

afgaat zolang het apparaat NIET op een stopcontact is aangesloten. Als u het apparaat aansluit op 

een stopcontact, worden de symbolen weergegeven en wordt het geconfigureerde alarm 

geactiveerd. 
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13. Technische specificaties 

Wifi-network (alleen 2,4 Ghz) 802.11b/g/n (WLAN) encryptie: WEP, WPA, WPA 2(PSK), WPS 
 UPnP, DLNA streamen 

 
Ondersteunde bestandtypes WMA, MP3 
Aansluitingen DC, 3,5 mm hoofdtelefoonuitgang, USB-poort 
Opgenomen vermogen 5W (Max) 
Stroomverbruik (in stand-by) < 1 W 
Bedrijfstemperatuur 0 °C-35 °C 
Werkingspositie Horizontaal 
Batterij: Lithium Ion 3,7 V, 2200 mAh 
FM-radio: 87,5-108 MHz 
DAB+ radio: 174-239 MHz 
 
 

Garantie 

Lenco biedt service en garantie aan overeenkomstig met de Europese wetgeving. Dit houdt in dat u, 

in het geval van reparaties (zowel tijdens als na de garantieperiode), uw lokale handelaar moet 

contacteren. 

Belangrijke opmerking: Het is niet mogelijk om producten die moeten worden gerepareerd 

rechtstreeks naar Lenco te sturen. 

Belangrijke opmerking: de garantie verloopt als een onofficieel servicecenter het apparaat op wat 

voor manier dan ook heeft geopend, of er toegang toe heeft gekregen. 

Het apparaat is niet geschikt voor professioneel gebruik. In het geval van professioneel gebruik 

worden alle garantieverplichtingen van de fabrikant nietig verklaard. 

 

Disclaimer 

Er worden regelmatig updates in de firmware en/of hardwarecomponenten gemaakt. Daardoor 

kunnen gedeelten van de instructie, de specificaties en afbeeldingen in deze documentatie enigszins 

verschillen van uw eigen situatie. Alle onderwerpen die staan beschreven in deze handleiding zijn 

bedoeld als illustratie en zijn niet van toepassing op specifieke situaties. Aan de beschrijving in dit 

document kunnen geen rechten worden ontleend. 
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Afvoer van het oude apparaat 

 

Dit symbool geeft aan dat het betreffende elektrische product of de accu/batterij 
niet mag worden verwijderd als algemeen huishoudelijk afval in Europa. Zorg voor 
een juiste afvalverwerking door het product en de accu/batterij in 
overeenstemming met alle van toepassing zijnde lokale wetten voor het 
verwijderen van elektrische apparatuur of accu's/batterijen te verwijderen. Als u 
dit doet, helpt u de natuurlijke bronnen te behouden en de standaard van 
milieubescherming te verbeteren bij de behandeling en verwijdering van 
elektrisch afval (Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur). 

 

CE-markering 

Lenco Benelux B.V., Thermiekstraat 1a, 6361 HB Nuth, Nederland, verklaart hierbij dat dit 

product voldoet aan de vereisten van de essentiële EU-richtlijnen. 

De verklaring van conformiteit kan worden aangevraagd via techdoc@commaxxgroup.com 

 

 

Service 

Bezoek voor meer informatie en helpdeskondersteuning www.lenco.com  

Lenco Benelux BV, Thermiekstraat 1a, 6361 HB, Nuth, Nederland. 

 

  

mailto:techdoc@commaxxgroup.com
http://www.lenco.com/
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DEUTSCH PIR-510 

 

ACHTUNG: 

Eine andere als die hier beschriebene Bedienung, Einstellung oder Verwendung der Funktionen kann 
zu gefährlicher Strahlenbelastung führen. 

VORSICHTSMASSNAHMEN VOR DER BENUTZUNG 

BEFOLGEN SIE IMMER FOLGENDE ANWEISUNGEN: 

1. Blockieren oder bedecken Sie keine Lüftungsöffnungen. Wenn Sie das Gerät auf ein Regal 
ǎǘŜƭƭŜƴΣ ƭŀǎǎŜƴ {ƛŜ ǳƳ Řŀǎ ƎŜǎŀƳǘŜ DŜǊŅǘ р ŎƳ όнέύ ŦǊŜƛŜƴ tƭŀǘȊΦ 

2. Stellen Sie das Gerät entsprechend den Anweisungen der mitgelieferten Bedienungsanleitung 
auf. 

3. Halten Sie das Gerät von Hitzequellen wie Radiatoren, Heizern, Öfen, Kerzen oder anderen 
hitzeerzeugenden Produkten oder offenen Flammen fern. Das Gerät darf nur bei gemäßigtem 
Klima verwendet werden. Sehr kalte oder heiße Umgebungen sind zu vermeiden. Die 
Betriebstemperatur liegt zwischen 0 °C und 35 °C. 

4. Meiden Sie bei der Beutzung des Produkts die Nähe starker Magnetfelder. 
5. Elektrostatische Entladungen können die normale Benutzung dieses Geräts stören. Sollte dies 

geschehen, führen Sie einfach einen Reset aus und starten Sie dann das Gerät entsprechend 
den Anweisungen dieser Bedienungsanleitung neu. Gehen Sie besonders bei 
Datenübertragungen mit dem Gerät vorsichtig um und führen Sie diese nur in einer 
antielektrostatischen Umgebung aus. 

6. Warnung! Niemals Gegenstände durch die Lüftungsschlitze oder Öffnungen in das Gerät 
stecken. In diesem Gerät fließt Hochspannung und das Hineinstecken von Gegenständen kann 
zu elektrischem Schock und/oder Kurzschluss interner elektrischer Bauteile führen. 
Spritzen/Gießen Sie aus dem gleichen Grund kein Wasser oder Flüssigkeiten auf das Gerät. 

7. Benutzen Sie das Gerät nicht in nasser oder feuchter Umgebung wie Bad, Dampfküche oder in 
der Nähe von Schwimmbecken. 

8. Das Gerät darf weder Tropf- noch Spritzwasser ausgesetzt werden und es dürfen keine mit 
Flüssigkeit gefüllten Behälter wie z. B. Vasen auf das Gerät oder in der Nähe des Gerätes 
gestellt werden. 

9. Benutzen Sie das Gerät nicht, wenn Kondensation entstehen kann. Wenn Sie das Gerät in 
einem warmen feuchten Raum mit Dampf benutzen, dann können Wassertropfen oder 
Kondensation in das Gerät eindringen und u. U. zu Fehlfunktionen des Geräts führen. Schalten 
Sie in diesem Fall das Gerät für 1 ς 2 Stunden aus, bevor Sie es erneut einschalten, wobei Sie 
darauf achten sollten, dass das Gerät vollständig getrocknet ist, bevor Sie es wieder einschalten. 

10. Obwohl dieses Gerät unter größter Sorgfalt hergestellt und vor Auslieferung mehrmals 
überprüft wurde, können trotzdem wie bei jedem anderen elektrischen Gerät auch Probleme 
auftauchen. Trennen Sie das Gerät bei Rauchentwicklung, starker Hitzeentwicklung oder jeder 
anderen unnatürlichen Erscheinung sofort vom Stromnetz. 

11. Dieses Gerät ist durch eine Stromquelle wie auf dem Typenschild angegeben zu betreiben. 
Halten Sie bei Unsicherheiten über die Art Ihrer Stromversorgung in Ihrer Wohnung 
Rücksprache mit Ihrem Händler oder Ihrer Stromzuliefererfirma. 

12. Halten Sie das Gerät von Haustieren fern. Einige Nagetiere lieben es, an Netzkabeln zu nagen. 
13. Benutzen Sie für die Reinigung ein weiches und trockenes Tuch. Benutzen Sie niemals 

Lösungsmittel oder Flüssigkeiten auf Ölbasis. Benutzen Sie zum Entfernen hartnäckiger Flecken 
ein feuchtes Tuch mit mildem Reinigungsmittel. 

14. Der Hersteller haftet nicht für Beschädigungen oder Datenverluste durch Fehlfunktion, 
Zweckentfremdung oder Modifikation des Geräts oder durch das Wechseln der Batterie. 

15. Unterbrechen Sie die Verbindung nicht während einer Formatierung oder einer 
Datenübertragung. Bei Unterbrechung drohen Datenverlust und Datenbeschädigung. 

16. Wenn das Gerät eine USB-Wiedergabefunktion besitzt, dann stecken Sie den USB-Stick direkt in 
das Gerät. Verwenden Sie kein USB-Verlängerungskabel, weil die erhöhte Störungsanfälligkeit 
zu Datenverlust führen kann. 
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17. Das Typenschild befindet sich an der Unter- oder Rückseite des Gerätes. 
18. Dieses Gerät ist nicht zur Benutzung durch Personen (einschließlich Kinder) mit physischen, 

sensorischen oder mentalen Beeinträchtigungen oder ohne ausreichender Erfahrung 
vorgesehen, es sei denn, sie werden durch eine verantwortliche Person beaufsichtigt oder 
wurden in die ordnungsgemäße Bedienung des Gerätes durch eine für ihre Sicherheit 
verantwortlichen Person eingewiesen. 

19. Dieses Produkt ist nur für den nicht-professionellen Gebrauch und nicht für gewerbliche oder 
industrielle Zwecke bestimmt. 

20. Stellen Sie sicher, dass das Gerät in einer stabilen Position aufgestellt ist. Schäden, die durch 
Verwendung dieses Produkts in einer instabilen Position, durch Vibrationen, Stöße oder 
Nichtbeachtung der anderen in diesem Handbuch enthaltenen Warnungen und 
Sicherheitsmaßnahmen entstehen, werden nicht durch die Garantie abgedeckt. 

21. Entfernen Sie niemals das Gehäuse dieses Geräts. 
22. Stellen Sie dieses Gerät niemals auf andere elektrische Geräte. 
23. Halten Sie Kinder von den Plastiktüten fern. 
24. Benutzen Sie nur vom Hersteller spezifizierte Erweiterungen/Zubehörteile. 
25. Lassen Sie alle Wartungs-/Reparaturarbeiten von qualifiziertem Servicepersonal ausführen. 

Reparatur/Wartung wird notwendig, wenn das Gerät in irgendeiner Weise wie beispielsweise 
am Netzkabel oder am Netzstecker beschädigt wurde oder wenn Flüssigkeit in das Gerät 
gelangt ist bzw. Gegenstände in das Gerät gefallen sind, das Gerät Regen oder Feuchtigkeit 
ausgesetzt war, es heruntergefallen ist oder nicht ordnungsgemäß funktioniert. 

26. Langes Hören lauter Töne aus einem Musikgerät kann zum zeitweiligen oder permanenten 
Hörverlust führen. 

27. Wenn zum Lieferumfang des Produkts ein Netzkabel oder ein Netzadapter gehört:  
 ̧ Wenn irgendwelche Probleme auftreten, dann trennen Sie das Gerät vom Stromnetz und 

setzen Sie sich anschließend mit einer qualifizierten Fachkraft in Verbindung. 
 ̧ Treten Sie nicht auf den Netzadapter und klemmen Sie ihn auch nicht ein. Seien Sie 

besonders im näheren Bereich des Netzsteckers und an der Stelle vorsichtig, an der das 
Netzkabel aus dem Gerät herausgeführt wird. Stellen Sie keine schweren Gegenstände 
auf den Netzadapter, weil er dadurch beschädigt werden kann. Halten Sie das gesamte 
Gerät außerhalb der Reichweite von Kindern! Durch Spielen mit dem Netzkabel können 
sie sich ernsthafte Verletzungen zuziehen. 

 ̧ Trennen Sie das Gerät während eines Gewitters oder bei längerer Nichtbenutzung vom 
Netz. 

 ̧ Die Netzsteckdose muss sich in der Nähe des Geräts befinden und einfach zu erreichen 
sein. 

 ̧ Überlasten Sie Steckdosen und Verlängerungsleitungen nicht. Eine Überlastung kann zu 
Brandgefahr bzw. Stromschlag führen. 

 ̧ Geräte der Schutzklasse 1 müssen Sie an eine Netzsteckdose mit Schutzleiter anschließen. 
 ̧ Geräte der Schutzklasse 2 benötigen keinen Schutzleiteranschluss. 
 ̧ Halten Sie den Netzstecker in der Hand, wenn Sie ihn aus der Netzsteckdose ziehen. 

Ziehen Sie ihn nicht durch Zerren am Kabel heraus. Das kann zu einem Kurzschluss führen. 
 ̧ Verwenden Sie weder ein beschädigtes Netzkabel noch einen beschädigten Netzstecker 

oder eine lockere Steckdose. Missachtung kann zu Brand oder Stromschlag führen. 
28. Wenn das Produkt mit einer Fernbedienung mit Batterien/Knopfzellen geliefert wird oder das 

Produkt eine derartige Fernbedienung umfasst: 
Warnung: 

 ̧ Die Batterie nicht einnehmen ς Verätzungsgefahr! 
 ̧ Halten Sie neue und gebrauchte Batterien von Kindern fern. 
 ̧ Falls sich das Batteriefach nicht richtig schließen lässt, dann benutzen Sie das Gerät nicht 

mehr und halten Sie es von Kindern fern. 
 ̧ Wenn Sie vermuten, dass Batterien verschluckt oder in eine Körperöffnung eingeführt 

worden sind, dann suchen Sie umgehend eine/-n Ärztin/Arzt auf. 
29. Warnhinweise bzgl. der Verwendung von Batterien:  

 ̧ Es besteht Explosionsgefahr, wenn die Batterien nicht ordnungsgemäß ersetzt wird. 
Tauschen Sie die Batterie nur gegen eine Batterie des gleichen Typs aus. 
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 ̧ Die Batterie darf während der Benutzung, Aufbewahrung oder des Transports weder sehr 
hohen oder sehr niedrigen Temperaturen noch niedrigem Luftdruck in großen 
Höhenlagen ausgesetzt werden. 

 ̧ Die Ersetzung der Batterie mit einem falschen Batterietyp kann zum Explodieren der 
Batterie oder zum Entweichen von entflammbarem Gas oder Auslaufen von 
entflammbarer Flüssigkeit aus der Batterie führen. 

 ̧ Die Entsorgung der Batterie in Feuer oder einem heißen Ofen oder das mechanische 
Zerkleinern oder Zerteilen der Batterie kann zu Explosionen führen. 

 ̧ Das Verbleiben der Batterie in einer Umgebung mit sehr hohen Temperaturen kann zum 
Explodieren der Batterie oder zum Entweichen von entflammbarem Gas oder Auslaufen 
von entflammbarer Flüssigkeit aus der Batterie führen. 

 ̧ Eine einem sehr niedrigen Luftdruck ausgesetzte Batterie kann explodieren oder es kann 
aus einer einem sehr niedrigen Luftdruck ausgesetzten Batterie entflammbares Gas 
entweichen oder entflammbare Flüssigkeit auslaufen. 

 ̧ Legen Sie besonderes Augenmerk auf den ökologischen Aspekt der Batterieentsorgung. 

 

ANSCHLIESSEN 

ω Packen Sie alle Teile aus und entfernen Sie danach die Schutzmaterialien. 

ω Schließen Sie das Gerät nicht eher an das Stromnetz an, bevor Sie die Netzspannung überprüft 

haben und alle anderen notwendigen Verbindungen hergestellt sind. 

 

1. Zubehör 

USB-Ladekabel 

 

Bedienungsanleitung 

 

  



57 
 

2. Produktübersicht 

 

 

 

 

1. 2,4"-TFT-Farbdisplay 

2. Nach-links-Navigationstaste 

3. Standby/Menu-Taste 

4. Lautstärke/Navigation/OK-Drehregler (Drehen = Scrollen oder Lautstärke anheben/verringern; 

Drücken = Auswählen) 

5. FAV-Taste 

6. Alarm-Taste 

7. Sleep-Taste 
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8. Nach-rechts-Navigationstaste 

9. Kopfhörerbuchse 

10. DC IN 

11. USB-Port 

12. On/Off-Schalter 

 

 

 

Hinweis:  

Ein WLAN ermöglicht Ihnen die Datenübertragung ohne Kabelverbindung zwischen den Geräten 

über kurze Strecken bis 20 Meter. Wände/Decken verringern die WLAN-Signalstärke. 

Versuchen Sie deshalb, Ihr Lenco PIR-510 und/oder Ihren Zugangspunkt innerhalb der 

obengenannten Entfernung aufzustellen und Behinderungen zwischen den Geräten zu vermeiden. 

Vergewissern Sie sich, dass Sie eine Verbindung zu einem 2,4-GHz-WLAN herstellen (dieses Gerät 

ist nicht mit 5-GHz-WLANs kompatibel)! 

 

Erstinbetriebnahme 

 

Im Lieferumfang des PIR-510 befindet sich KEIN Netzadapter. Wenn Sie das Gerät laden möchten, 
dann schließen Sie es mit Hilfe des mitgelieferten microUSB-Kabels an einem 5-V-USB-Netzadapter (z. 
B. einem Smartphone-Ladegerät) oder an einem USB-Port Ihres Computers an. 

 

Sie können das Gerät während des Ladens benutzen, indem Sie den Ein/Aus-Schalter (12) an der 

Seite des Geräts auf die Stellung ON schieben. 

Wenn Sie Ihr PIR-510 das erste Mal einschalten, dann fordert es Sie auf, die Einstellungen für 

Language (Sprache) und Network Configurations (Netzwerkeinrichtung) vorzunehmen. Folgen Sie 

hierfür den Anleitungen in dieser Bedienungsanleitung. 

Drücken Sie die Standby-Taste lang, um in den Standby-Modus zu wechseln. Drücken Sie diese Taste 

kurz, um das Gerät wieder einzuschalten. 
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Wenn Sie Ihr PIR-510 über längere Zeit nicht benutzen möchten, dann ist es empfehlenswert, es 

über den Ein/Aus-Schalter an der Seite des Geräts auszuschalten. 

 

WLAN-Einrichtungsassistent 

1. Wenn Sie das Gerät das erste Mal einschalten, dann fordert es Sie auf, die Einstellungen für 

Language (Sprache) und Network Configurations (Netzwerkeinrichtung) vorzunehmen. 

1         

2         

2. Möchten Sie die Verfügbarkeit des WLANs überprüfen lassen, wenn das Gerät eingeschaltet 

wird? Wählen Sie die gewünschte Option mit Hilfe des Navigationsdrehknopfes aus und 

drücken Sie diesen anschließend, um Ihre Auswahl zu bestätigen. 

 

3         

 




































































































